

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ,

ИЗДАВАЕМЫЯ

ПРИ СВЯТѢЙШЕМЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМЪ СѢНОДѢ.

№ 38 | ВЪ НЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ СЪ ПРИБАВЛЕНІЯМИ. | № 38

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

О разрѣшеніи отъ бремени Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Александры Георгиевны Сыномъ, нареченнымъ Димитріемъ, и о кончинѣ Ея Императорскаго Высочества.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТІЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Супруга Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Павла Александровича, Великая Княгиня Александра Георгиевна, внезапно достигнутая тяжкою болѣзнію, въ 6-й день сего сентября преждевременно разрѣшилась отъ бремени Сыномъ, нареченнымъ при святой молитвѣ Димитріемъ, и, послѣ шестидневныхъ страданій, въ 12-й день сего сентября, по волѣ Всемогущаго Бога, скончалась на 22 году отъ рожденія.

Возвѣщая о семъ событіи и оплакивая утрату Любезнѣйшей Невѣстки Нашей, Мы увѣрены, что всѣ вѣрнопогоданные Наши раздѣлятъ скорбь, постигшую Императорскій Домъ Нашъ, и соединятъ молитвы свои съ Нашими объ упокоеніи души усопшей Великой Княгини.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ 18-й день сего сентября, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ девяносто первое, Царствованія же Нашего въ одиннадцатое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:
„АЛЕКСАНДРЪ“.

ИМЕННОЙ ВЫСОЧАЙШЕЙ УКАЗЪ.

О именованіи Новорожденнаго Великаго Князя Дмитрія Павловича Его Императорскимъ Высочествомъ.

УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМУ СЕНАТУ.

Объявивъ, въ данномъ сего числа Манифестъ, о рожденіи, въ 6-й день сего сентября, Великаго Князя Дмитрія Павловича — повелѣваемъ: сего Новорожденнаго Племянника Нашего, во всѣхъ дѣлахъ, гдѣ присутствуетъ, писать и именовать Императорскимъ Высочествомъ.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Въ С.-Петербургѣ.

18-го сентября 1891 года.

Высочайшія повелѣнія.

Государь Императоръ, въ 8-й день іюня сего года, Высочайше утвердить соизволилъ всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода объ увольненіи преосвященнаго Алеутскаго Владимира отъ управленія ввѣренною ему епархіею и о назначеніи его на кафедру епископа Острогожскаго, викарія Воронежской епархіи, и о бытіи первому викарію Херсонской епархіи, преосвященному Новомиргородскому Николаю епископомъ Алеутскимъ и Аляскинскимъ.

Государь Императоръ, въ 7-й день сего сентября, Высочайше утвердить соизволилъ всеподданнѣйшіе доклады Святѣйшаго Синода: 1) о бытіи преосвященному Алеутскому и Аляскинскому Ни-

колаю, по увольненіи его отъ сей кафедры, епископомъ Балтскимъ, викаріемъ Подольской епархіи, преосвященному Балтскому Анаію — епископомъ Елисаветградскимъ, вторымъ викаріемъ Херсонской епархіи, а преосвященному Елисаветградскому Мемнону — епископомъ Новомиргородскимъ, первымъ викаріемъ Херсонской епархіи; 2) о бытіи ректору Тифлисской духовной семинаріи архимандриту Николаю епископомъ Алеутскимъ и Аляскинскимъ, съ тѣмъ, чтобы нареченіе и посвященіе его въ епископскій санъ произведено было въ С.-Петербургѣ.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ опредѣленія Святѣйшаго Синода, отъ 7-го—14-го августа сего года. Высочайше соизволилъ, въ 24-й день минувшаго августа, на разрѣшеніе настоятелю Афонскаго Симонопетрскаго монастыря архимандриту Неофиту съ двумя иноками прибыть въ Россію для производства въ теченіе одного года сбора пожертвованій на нужды означеннаго монастыря.

Высочайшія награды.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Всемиловѣйше соизволилъ, въ 31-й день минувшаго августа, на награжденіе поаломника Москов-

ской Тихоновской, у Арбатскихъ воротъ, церкви Георгія Соболева, за отличную усердную службу, золотою медалью, съ надписью „за усердіе“, для ношенія на шеѣ на Владимирской лентѣ,

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 31-й день минувшаго августа, на награжденіе Даниловскаго 2 гильди купца Александра Микерова, за заслуги по духовному вѣдомству, орденомъ св. Станислава 3-й степени.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 31-й день минувшаго августа, на пожалованіе задаснаго нестроеваго старшаго разряда, изъ мѣщанъ, Семена Чернавина, за заслуги по духовному вѣдомству, званіемъ личнаго почетнаго гражданина.

Опредѣленія Святѣйшаго Синода.

1. Отъ 4-го—11-го сентября 1891 года, за № 2280 по вопросу о введеніи преподаванія садоводства и огородничества въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Пра-

вительствующій Синодъ слушали: предложенный Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 17-го минувшаго августа за № 571, журналъ Учебнаго Комитета, № 284, съ заключеніемъ Комитета, по возбужденному Министерствомъ Государственныхъ Имуществъ вопросу касательно введенія преподаванія садоводства и огородничества въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ, съ устройствомъ при сихъ заведеніяхъ плодовыхъ питомниковъ и огородовъ. По обсужденіи отзывовъ семинарскихъ и училищныхъ начальствъ по вышеозначенному вопросу, Учебный Комитетъ не находитъ удобнымъ ввести въ кругъ семинарскаго образованія теоретическія и практическія занятія садоводствомъ и огородничествомъ, по обширности учебнаго курса духовныхъ семинарій и организаціи учебныхъ занятій воспитанниковъ, а равно и на основаніи опыта прежняго времени, показавшаго, что изученіе воспитанниками духовныхъ семинарій сельскаго хозяйства наряду съ богословскими предметами не оправдало возлагавшихся на это дѣло надеждъ. Что же касается духовныхъ училищъ, то введеніе въ нихъ практическихъ занятій садоводствомъ и огородничествомъ представляется возможнымъ со стороны учебнаго курса сихъ заведеній и полезнымъ для развитія и укрѣпленія силъ учащихся. А по-сему Учебный Комитетъ полагаетъ разрѣшить правленіямъ духовныхъ училищъ, гдѣ имѣются денежные средства и удобныя мѣста для раз-

веденія сада и огорода, ввести практическія занятія воспитанниковъ садоводствомъ и огородничествомъ, подъ руководствомъ свѣдущихъ въ семь дѣлъ лицъ, по опредѣленному плану, съ утвержденія мѣстныхъ преосвященныхъ, расположивъ сія занятія такъ, чтобы они отнюдь не приносили ущерба учебнымъ занятіямъ воспитанниковъ. Приказали: Заключение Учебнаго Комитета утвердить, о чемъ и сообщить правленіямъ духовныхъ училищъ циркулярно, чрезъ „Церковныя Вѣдомости“.

II. Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 27-го августа—10-го сентября 1891 года, Спасскій уѣздный предводитель дворянства Александръ Булыгинъ утвержденъ почетнымъ попечителемъ церковно-приходскихъ школъ Спасскаго уѣзда, Казанской епархіи.

III. Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 27-го августа—10-го сентября 1891 года, предсѣдатель Ирбитской земской управы Иванъ Тугариновъ утвержденъ почетнымъ попечителемъ церковно-приходскихъ школъ Ирбитакаго уѣзда, Екатеринбургской епархіи.

IV. Ректоры—Могилевской духовной семинаріи архимандритъ Тихонъ и Якутской архимандритъ Іоанникій, опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода 11—19 сего сентября, перемѣщены на таковыя же должности—первый въ Тифлисскую духовную семинарію, а второй въ Могилевскую.

Отъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ.

Журнальными опредѣленіями Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, утвержденными Г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, постановлено: 1) составленную Петромъ Случевскимъ книгу, подъ заглавіемъ: „Азбуковникъ церковно-славянскаго языка съ изборникомъ для чтенія для церковно-приходскихъ школъ и другихъ начальныхъ училищъ“. Изданіе второе, значительно дополненное“ (Ставрополь, 1889 г.)—одобрить къ употребленію въ церковно-приходскихъ школахъ въ качествѣ учебнаго пособия при обученіи церковно-славянскому языку. и 2) Составленную протоіереемъ Александромъ Свирѣлинымъ книгу, подъ заглавіемъ: „Краткій словарь для толковаго чтенія часослова и псалтири (учебныхъ)“. Изданіе 2-е (Москва, 1890 г. цѣна 20 коп.) допустить къ употребленію въ церковноприходскихъ школахъ въ качествѣ учебнаго пособия при чтеніи часослова и псалтири.

21 Сентября == ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ == 1891 года.

ПРИВАВЛЕНІЯ

къ

ЦЕРКОВНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ,

ИЗДАВАЕМЫМЪ

ПРИ СВЯТѢЙШЕМЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМЪ СѢНОДѢ.

№ 38

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

№ 38

ВОЗЗВАНІЕ

ПРЕОСВЯЩЕННАГО АМВРОСІЯ АРХІЕПИСКОПА ХАРЬКОВСКАГО

КЪ ХАРЬКОВСКОЙ ПАСТВѢ.

О помощи соотечественникамъ, бѣдствующимъ по случаю бывшаго въ текущемъ году неурожая.

Изъ многихъ губерній Россіи идутъ къ намъ печальныя извѣстія о бѣдствіяхъ, постигшихъ жителей, вслѣдствіе неурожая. Разумѣется, больше всѣхъ страдаютъ въ этомъ случаѣ люди бѣднѣе. Они всегда живутъ въ нуждѣ, а теперь терпятъ и рѣшительный голодъ. Поэтому неотложная христіанская обязанность помогать немущимъ полужаетъ для насъ въ настоящее время особенное значеніе и требуетъ съ нашей стороны наиболѣе ревностнаго исполненія.

Но кромѣ общаго долга человеколюбія, есть для насъ нынѣ и другія сильныя побужденія къ исполненію этой обязанности. Голодъ, поражающій милліоны людей, есть общественное бѣдствіе; а общественныя бѣдствія, по ученію церкви, посылаются Богомъ за грѣхи народовъ для ихъ вразумленія. Кромѣ ученія слова Божія, еще два средства употребляются промысломъ Божиимъ для направленія людей

на путь истины и добродѣтели: первое — милости и благодѣанія Божія, а второе — знаменія гнѣва Божія, каковы — войны, повальныя болѣзни, землетрясенія, наводненія, засухи и проч. Оставимъ невѣрующимъ объяснять всѣ эти бѣдствія однѣми естественными причинами и бороться съ страшными силами и стихіями природы скудными человѣческими средствами. Для насъ природа есть царство Творца ея и Вседержителя Бога. Въ Его всемогущихъ рукахъ всѣ ея силы, и Его промышленіемъ всѣ онѣ направляются ко благу человѣка. Его благостію открываются въ нѣдрахъ природы неисчерпаемые источники средствъ для нашей жизни, благосостоянія и утѣшеній; Его гнѣвомъ за грѣхи наши и для нашего вразумленія и наказанія заключается небо, потрясается земля, иссыхаютъ источники, умираетъ растительность, прекращается жизнь. Намъ надобно помнить гласъ Божій, изрекшій

судъ надъ землею и человѣкомъ послѣ перваго его грѣхопаденія: *проклята земля въ дѣлѣ твоихъ, тернія и волчцы возрастутъ на ней* (Быт. 3, 17). Иисусъ Христосъ снѣлъ съ земли и съ человѣка это проклятіе; въ вѣрѣ, молитвѣ и исполненіи Его заповѣдей Онъ далъ намъ ключи ко всѣмъ сокровищамъ природы, но собственные грѣхи наши возвращаютъ дѣйствіе этой клятвы и всѣ бѣдствія за нею слѣдующія. Итакъ, настоящимъ бѣдствіемъ Господь даетъ намъ понять, что любовь Его нами оскорблена, что долготерпѣніе Его истощается, что Его правда требуетъ удовлетворенія. Послѣ безчисленныхъ благодѣяній Божіихъ и чудесъ явленныхъ намъ въ послѣднее время и нами неощущенныхъ и насъ невразумляющихъ, намъ надобно было ждать и знаменій гнѣва Его, къ которымъ, по указаніямъ древнихъ пророковъ, принадлежатъ особенно *мечъ и гладь* (Ис. 51. 19. Иерем. 14, 16). И можемъ ли мы отрицать, что нынѣ грядомъ наказуетъ насъ Господь за распространеніе у насъ невірія и заблужденій, за нашу гордость, самонадѣянность, за пренебреженіе къ уставамъ церкви и за открытое развращеніе нравовъ?

Что голодъ нынѣ у насъ не повсемѣстный, что когда въ одной половинѣ Россіи оказался тяжкій неурожай, въ другой его не было, и даже, когда въ одномъ селеніи посѣвы погибли, въ другомъ, рядомъ, хлѣбъ уродился,—это не освобождаетъ никого отъ ответственности за общіе грѣхи наши и отъ обязанности покаянія. Осознаемъ всѣ въ беззаконіяхъ нашихъ и покаемся. Вспомнимъ слова Спасителя, сказанныя иудеямъ, надѣявшимся на свою праведность и не вразумлявшимся чужими бѣдствіями: „думаете ли, что тѣ осьмнадцать человѣкъ, на которыхъ упала башня Силоамская и побила ихъ, ви-

новѣе были всѣхъ живущихъ въ Иерусалимѣ? Нѣтъ, говорю вамъ: но если не покаетесь, всѣ также погибнете“ (Лук. 13, 4. 5).²

Итакъ, въ чувствѣ раскаянія въ общихъ грѣхахъ нашихъ найдемъ для себя и особое побужденіе къ облегченію участи бѣдствующихъ нынѣ отъ неурожая. Въ Писаніи сказано: *умилостыжься и неспрады твои щедротами убогихъ: на насъ будетъ долготерпѣніе твоихъ, Господи* (Дан. 4, 24). Оставимъ отговорки, подъ которыми нѣкоторые любятъ укрываться отъ обязанности жертвовать бѣднымъ: „нынѣ, говорятъ, для всѣхъ времена трудныя; я самъ бѣденъ; у меня свое семейство, и т. под.“ Но и ничій можетъ подѣлаться съ ближнимъ собранною имъ милостынею, и бѣдный можетъ что-нибудь найти у себя, если позаботится. Святый Іоаннъ Креститель предъ пришествіемъ Христовымъ побуждалъ иудеевъ къ покаянію стракомъ отчужденія отъ грядущаго царства Мессіи и говорилъ: *уже и стволъ при корени древа лежитъ* (Мат. 3, 10), и въ то же время указывалъ на подвигъ благотворительности, какъ на средство спасенія: *имѣяй данъ ризы, да подастъ нищему: и имѣяй брашна, такожде да творитъ* (Лук. 3, 11). Кто не въ силахъ войти въ совершенный подвигъ благотворительности, чтобы съ самоотверженіемъ дѣлиться съ бѣдными послѣднимъ—тотъ дѣлай, что можетъ. Для облегченія настоящаго бѣдствія будетъ достаточно, если мы на этотъ тяжелый годъ только откажемся отъ новой роскошной одежды, за столомъ отъ лишняго блюда и дорогого вина, отъ суетныхъ увеселеній, отъ вечеринокъ и напрасныхъ тратъ для приѣма гостей, словомъ, если упростимъ нашу жизнь. Мы хотимъ, чтобы у насъ были средства для благотворенія при удовлетвореніи всѣхъ нашихъ прихо-

тей. Нѣтъ конца прихотямъ у людей плотскихъ и сластолюбивыхъ; нѣтъ у нихъ и средствъ для милостыни. Христіанское ученіе не полагаетъ благотворительности въ бросаніи бѣднымъ того, что себѣ не нужно, какъ нынѣ у насъ входитъ въ обычай, а указываетъ ее въ самоотверженіи и духовномъ искусствѣ отыскивать излишнее при удовлетвореніи собственныхъ потребностей, въ духовной нищетѣ, цѣломудріи и смиренномудріи. Такимъ способомъ благотворенія достигаются двѣ цѣли: находятся средства для помощи бѣднымъ и средство для предотвращенія гнѣва Божія и наказаній за грѣхи исправленіемъ жизни въ духѣ покаянія и преклоненія себя *подъ крѣпкую руку Божію* (1 Петр. 5, 6).

Святый апостолъ Павелъ указываетъ и порядокъ сбереженія для пожертвованій въ пользу бѣдныхъ: „въ первый день недѣли, говоритъ онъ коринѳянамъ, каждый изъ васъ пусть откладываетъ у себя и сберегаетъ сколько позволитъ ему состояніе, чтобы не дѣлать сбора, когда я приду“ (1 Кор. 16, 2). Ежедневная забота сберечь и отложить что-нибудь у себя въ воскресенье для бѣдныхъ, — какой вѣрный способъ изъ малыхъ сбереженій составить великія суммы для бѣдныхъ при милліонахъ вѣрующихъ и чтущихъ день воскресный посѣщеніемъ богослуженій! Святѣйшій Синодъ, примѣняясь къ этому апостольскому наставленію, повелѣлъ въ церквахъ обносить кружки для бѣдствующихъ отъ неурожая въ сѣдѣ за кружками церковными. Итакъ, нужно только помнить предстоящій праздникъ, къ празднику сберечь въ недѣлю что можно, и, помолившись Богу въ храмѣ, опустить жертву въ кружку для страждущихъ отъ голода. При этой мысли и заботѣ, и у бѣднаго ремесленника, получающаго въ концѣ недѣли отъ заказчиковъ расчетъ за свои

недѣля, окажется мелкая монета, которую можно будетъ взять съ собою въ церковь; а у людей болѣе достаточныхъ найдутся монеты и болѣе крупныя.

Итакъ, помолимся, по наставленію Святѣйшаго Синода, о прекращеніи постигшаго насъ бѣдствія, и начнемъ съ нынѣшняго дня по его указанію и наши ежедневныя приношенія.

Обращеніе въ христіанскую православную вѣру язычествующихъ самоѣдовъ Каннической, Тиманской и Большеземельской тундры.

Всегдашняя заботливость предержавшихъ властей о распространеніи, единствѣ и подобающей высотѣ православія нынѣ сказывается съ особою силою въ томъ вниманіи, которое обращено на высокое и святое дѣло миссіонерскаго подвижничества. Однимъ изъ примѣровъ сего можетъ служить весьма выдающееся событіе въ исторіи православія, ознаменованное просвѣщеніемъ христіанскою вѣрою самоѣдскаго народа. Въ предлагаемомъ краткомъ очеркѣ обращенія въ христіанскую вѣру самоѣдовъ я пользовался тѣми матеріалами, которыя мнѣ удалось получить во время поѣздки моей въ Печорскій край, въ 1889 и 1890 годахъ, при чемъ главнымъ источникомъ для меня послужила подлинная рукописная „Памятная книга Большеземельской самоѣдской Николаевской церкви“, составленіе которой нужно отнести къ самому началу названнаго самоѣдскаго прихода, т. е. къ 1831 году—черезъ годъ послѣ совершеннаго миссіею обращенія самоѣдовъ въ христіанство. Памятникъ этотъ, заключающій въ себѣ весьма любопытныя историческія данныя, любезно предоставленъ во временное мое пользованіе священникомъ Колвинской самоѣдской Николаевской церкви Азаріей Фирсовымъ.

Огромное пространство Архангельской губерніи, въ крайнемъ сѣверо-восточномъ углу Европейской Россіи, въ бассейнѣ р. Печоры, омываемое съ запада р. Мезенью,

съ сѣвера Ледовитымъ океаномъ, ограниченное на востокъ Ураломъ и на югъ предѣлами Вологодской губерніи—носить общее названіе *Мезенской тундры*, которая подраздѣляется на части, извѣстныя подъ особыми именами: начинаясь отъ р. Мезени и раскинувшись вдоль Канина носа, она называется *Канинской*; отъ нея, вдоль Тиманскаго берега, вплоть до р. Печоры, протянулась тундра *Тиманская* или *Тунгская*; все пространство между Печорой и Ураломъ извѣстно подъ именемъ Большой земли или тундры *Большеземельской*. Обширная площадь этихъ тундръ съ давнихъ поръ уже служить мѣстомъ для кочевьевъ самоѣдскаго племени, въ отдаленныя времена пришедшаго сюда изъ за Урала. Много вѣковъ этотъ младенчествующій кочевой народъ пребывалъ въ язычествѣ и, не зная истиннаго Бога христіанскаго, поклонялся грубымъ идоламъ, созданнымъ бѣднымъ воображеніемъ, подъ влияніемъ урюмой и суровой природы непривѣтливаго сѣвера. Долгое время, не видя другихъ людей, другой жизни и вѣры, кочевали самоѣды со своими оленьими стадами, промыслиая звѣра и рыбу въ своихъ необъятныхъ тундрахъ.

Но вотъ, начиная съ XVI столѣтія, мало по малу появляются въ тѣхъ мѣстахъ новые обитатели; предприимчивые русскіе люди, отважные новгородцы, привлекаемые богатѣйшими промыслами, проникаютъ въ этотъ отдаленный край и постепенно начинаютъ заселять сперва р. Мезень, а затѣмъ и обширную Печору. Исконные промышленники - самоѣды невольно вступаютъ въ сношенія съ пришельцами; устанавливается мѣновой торгъ, а съ увеличеніемъ пришлога населенія начинается и общность промысловъ; сношенія становятся болѣе близкими, что, конечно, не остается безъ влияния на младенчествующихъ аборигеновъ; вмѣстѣ съ многими хорошимъ, самоѣды узнаютъ отъ новыхъ людей и о существованіи новой вѣры; видимые знаки православія, которыхъ крѣпко держится русскій народъ, куда бы онъ ни зашелъ, храмы и часовни, невольно должны были привлекать вниманіе язычниковъ и возбуждать любопытство къ новой

вѣрѣ. Со времени самыхъ первыхъ сношеній самоѣды-язычники проникаются уже глубокимъ уваженіемъ къ св. Николаю Чудотворцу и начинаютъ, наравнѣ съ русскими читателями этого угодника, воздавать ему поклоненіе, прося покровительства и защиты въ минуты опасностей и лишений, сопряженныхъ съ тяжелой промысловой жизнью въ сѣверныхъ тундрахъ.

Близость сношеній и вліяніе православныхъ людей, твердою ногою ставшихъ уже въ этихъ мѣстахъ съ тремя главнѣйшими пунктами: Пустозерскомъ, Усть-Цильмой и Ижмой, приводятъ къ тому, что въ началѣ XVIII столѣтія незначительная часть большеземельскихъ самоѣдовъ Ижемскаго вѣдомства принимаетъ христіанскую вѣру. На это отрадное явленіе было обращено особенное вниманіе при Императорѣ Александрѣ I-мъ. „Благочестивѣйшій Государь Александръ Павловичъ“, какъ передаетъ Памятная книга Большеземельской самоѣдской Николаевской церкви, „желая просвѣтить самоѣдовъ свѣтомъ евангелія, повелѣлъ поручить Архангельскому епархіальному архіерею изыскать къ тому удобнѣйшія мѣры. Пресвященный Неофитъ, епископъ Архангельскій и Холмогорскій, въ 1833 году отправилъ въ кочевья Большеземельскихъ самоѣдовъ Ижемскаго прихода священника Феодора Истомина, дабы начать первый опытъ обращенія самоѣдовъ въ христіанскую вѣру“. Опытъ оказался удачнымъ; первый самоѣдскій миссіонеръ, посѣтивъ Большеземельскія кочевья, общилъ къ лону православной церкви нѣсколькихъ язычниковъ и удостовѣрилъ, что можно приступить къ обращенію всего самоѣдскаго народа. Вслѣдствіе этого пресвященнымъ было составлено предначертаніе правилъ объ обращеніи самоѣдовъ въ христіанскую вѣру и представлено на разсмотрѣніе Святѣйшему Правительствующему Синоду, который, одобливъ это предначертаніе, испрашивалъ Монаршей воли при слѣдующемъ своемъ докладѣ*).

„Синоду бывшій министръ духовныхъ дѣлъ и народнаго просвѣщенія, дѣйств.

*) Копія съ доклада хранится въ вышеупомянутой „Памятной книгѣ“.

тайн. совѣт. князь Голицынъ предложилъ, что по Высочайшему Вашему Императорскаго Величества повелѣнію, входилъ онъ въ сношеніе съ бывшимъ и нынѣшнимъ архангельскими епархіальными архіереями, касательно обращенія кочующихъ самоѣдовъ въ христіанскую вѣру. Нынѣ получено имъ отъ архангельскаго епископа Неофита увѣдомленіе, что по изъявленному уже нѣкоторыми изъ самоѣдовъ желанію принять св. крещеніе, отправилъ онъ въ кочевья ихъ секретно священника Мезенской округи, сдѣлавши прежде ему вызовъ отправиться туда для обращенія кочующаго народа, и, дабы не могло послѣдовать для нихъ какихъ либо несприятностей, приняты со стороны гражданскаго правительства всѣ нужныя мѣры о содѣйствіи сему проповѣднику въ такомъ священномъ подвигѣ. На случай же, если признано будетъ нужнымъ приступить къ общему обращенію самоѣдовъ въ христіанскую вѣру, епископъ Неофитъ, сообразивъ состояніе сего народа съ прочими мѣстными обстоятельствами, представилъ составленное имъ по сему предмету начертаніе правилъ для руководства впередъ въ семь дѣлъ, упоминая при томъ, что начертаніе сіе сообщено было имъ на умотрѣніе тамошнему генераль-губернатору, который отозвался, что онъ на первый случай не находитъ со своей стороны ничего особеннаго присоединить къ оному, и что гражданское правительство всегда готово содѣйствовать въ семь дѣлъ; обстоятельства сіи доведены были до свѣдѣнія Вашего Императорскаго Величества. Ваше Величество Высочайше повелѣть соизволили, дабы представленное епископомъ Неофитомъ начертаніе правилъ для руководства къ обращенію самоѣдовъ разсмотрѣно было Синодомъ. Въ семь предначертаній признаются слѣдующіе способы: 1) обращеніе самоѣдовъ въ христіанскую вѣру простѣе и благонадежнѣе начать съ ихъ старшинъ и богачей: ибо при посредствѣ сихъ легко уже было бы обратитъ весь самоѣдскій народъ; 2) поелику сіи старшины, какъ сами одни, такъ и съ другими самоѣдами, чаще и обыкновеннѣе изъ своихъ ко-

чевьевъ выѣзжаютъ Архангельской епархіи въ Пустозерскій приходъ, то всего удобнѣе начать и производить обращеніе ихъ съ сего мѣста; 3) для сего послать первоначально въ оный приходъ, а оттуда уже въ самоѣдскія кочевья двухъ благонадежныхъ священниковъ, одного къ Большеземельскимъ, а другаго къ Канинскимъ и Тиунскимъ самоѣдамъ, давъ имъ надлежащую инструкцію, кою должны руководствоваться въ возложенномъ на нихъ дѣлѣ. Священникамъ поставить въ обязанность: а) войти въ обращеніе, какъ вообще съ самоѣдами, такъ особливо съ ихъ старшинами и богачами, при выѣздахъ ихъ въ Пустозерскій приходъ, и чрезъ бротость, благопривѣтливость и другія пастырскія добродѣтели снискивать у нихъ довѣренность; б) приспособить самихъ себя къ пищѣ и одеждѣ, для перенесенія холода и различныхъ воздушныхъ перемѣнъ на открытомъ воздухѣ въ тамошнемъ суровомъ климатѣ; в) приготовить способныхъ для переѣздовъ оленей и выѣзжать съ самоѣдами въ ближайшія, а потомъ и въ дальнѣйшія ихъ кочевья, и точнѣе вникнуть въ образъ жизни, мыслей и наклонностей къ обращенію самоѣдовъ; г) смотря по наклонности ихъ и мѣстнымъ обстоятельствамъ, тогда же *раскрывать возможность и тщету ихъ вѣры и открывать имъ свѣтъ Евангельскаго ученія и по довольномъ наставленіи въ вѣрѣ приступать ко крещенію*; д) объ успѣхахъ сего возложеннаго на нихъ дѣла и о всѣхъ важнѣйшихъ обстоятельствахъ по временамъ доносить своему епархіальному архіерею и, въ случаѣ встрѣчающихся затрудненій, испрашивать его разрѣшенія. 4) Дать симъ священникамъ на первый случай двѣ подвижныя церкви, для отправленія въ кочевьяхъ самоѣдскихъ священнослуженій, съ двумя причетниками. Симъ образомъ многіе изъ самоѣдовъ привлекутся къ церкви и примутъ св. крещеніе, такъ какъ многіе изъ нихъ къ этому уже предрасположены, а прежде окрещенные, каковыхъ не малое число, будутъ имѣть случай поддерживать себя и болѣе укрѣпиться въ принятой ими вѣрѣ. 5) Симъ священникамъ съ причетниками поручить

обученіе грамотѣ самоѣдовъ, которые начнутъ оказывать большую охоту учиться, а особливо ихъ дѣтей; самимъ же священникамъ съ причетниками стараться, по возможности, обучаться самоѣдскому языку, дабы въ состояніи были хотя отчасти говорить на ономъ съ незнающими Россійскаго языка самоѣдами, каковыхъ впрочемъ незначительное число. 6) На устройство двухъ подвижныхъ церквей и заведеніе утвари, ризницы, книгъ и всего потребнаго, назначить отъ правительства 10.000 р. 7) На содержаніе священникамъ съ причетниками и на заведеніе и содержаніе оленей для отъѣздовъ ихъ въ кочевья къ самоѣдамъ, дабы они съ большею ревностію трудились въ порученномъ имъ дѣлѣ и обученіи самоѣдовъ грамотѣ, опредѣлить ежегодно: двумъ священникамъ, каждому по 1.000 р., двумъ причетникамъ, каждому по 600 р., на заведеніе и содержаніе оленей, на расходы при разъѣздахъ въ кочевья и на расходы по церкви на случай служеній 1.000 р. А всего 4.200 р. 8) Отчеты въ суммѣ, по истеченіи каждаго года, представлять епархіальному архіерею; для записыванія же прихода и расхода выдать изъ консисторіи шнуровыя книги. 9) По истеченіи двухъ лѣтъ, когда оные священники въ порученномъ имъ дѣлѣ своею дѣятельностію и благоразуміемъ окажутъ желаемый успѣхъ, наградить ихъ отличіями, и ежели не пожелаютъ долѣе оставаться въ кочевьяхъ самоѣдскихъ, смѣнять ихъ обыкновеннымъ порядкомъ другими способными и надежными, опредѣляя оныхъ на лучшія мѣста преимущественно другимъ. То же разумѣется и о причетникахъ. 10) Дабы въ семъ спасительномъ дѣлѣ могъ произойти лучшій успѣхъ, гражданское правительство должно оказывать въ ономъ всякое пособіе и содѣйствіе, особенно ежели бы стали оказываться нѣкоторыя препятствія въ семъ дѣлѣ со стороны русскихъ хозяевъ, пустозерскихъ крестьянъ, у которыхъ самоѣды пасутъ цѣлыя стада оленей. А потому: 11) со стороны гражданского правительства къ содѣйствію въ семъ дѣлѣ потребно наипаче слѣдующее: а) имѣть наблюденіе по-

средствомъ полиціи, дабы русскіе хозяева пустозерскіе и окрестныя крестьяне назначеннымъ для обращенія самоѣдовъ священникамъ не чинили ни малѣйшаго препятствія, какъ въ самомъ Пустозерскѣ, такъ и при отъѣздахъ ихъ въ кочевья самоѣдовъ, а старались бы напротивъ, по частому своему обращенію съ самоѣдами, споспѣшествовать къ тому; почему въ случаѣ каковыхъ либо дознанныхъ препятствій со стороны кого либо изъ нихъ, отдавать таковыхъ подъ судъ, а ревностно споспѣшествовавшихъ сему спасительному дѣлу брать въ особенное вниманіе начальства для ободренія ихъ и награжденій; б) уничтожить винную продажу въ самоѣдскихъ кочевьяхъ и въ прочихъ по р. Печорѣ селеніяхъ и гдѣ, по усмотрѣніи мѣстнаго начальства, нужнымъ представится, воспретить ввозъ въ тамошній край горячихъ напитковъ, къ которымъ самоѣды имѣютъ великое пристрастіе; что непосредственно послужитъ къ благосостоянію самоѣдовъ и отвратитъ въ самой проловѣди Евангелія неизбѣжныя затрудненія отъ распространенія пьянства между симъ народомъ; в) самоѣдовъ, обращающихся въ христіанскую вѣру, не причислять до имени въ казенные крестьяне, какъ нынѣ было, а оставлять ихъ въ одной лѣсной положеніи; почему и рекрутъ съ нихъ не брать; г) имѣть особенное попеченіе, смотря по мѣстнымъ обстоятельствамъ, объ улучшеніи состоянія самоѣдовъ, дабы они не имѣли недостатка въ хлѣбѣ и другихъ жизненныхъ принасахъ, которые получаютъ они изъ рукъ пустозерскихъ и прочихъ крестьянъ съ великимъ для себя иногда отягощеніемъ. Семъ средствомъ безъ сомнѣнія приобретаема ихъ довѣренность на помощь и защиту начальства, и отворется съ ихъ стороны больше усердія къ принятію христіанской вѣры. Одобривъ всѣ эти предначертанія, Синодъ испрашивалъ утвержденія Государя Императора (№ 5. Іюля 2 д. 1824), каковое и воспослѣдовало 5 августа 1824 года.

Во исполненіе таковой Высочайшей воли назначена была духовная миссія, въ составъ которой вошли: управленіе-

щій миссією архимандритъ второкласснаго Сійскаго монастыря Веніаминъ, Ижемскаго прихода, Мезенскаго уѣзда, священникъ Ѳеодоръ Истоминонъ, того же прихода дьячекъ Яковъ Истоминонъ, въ званіи другого причетника толмачъ, новокрещенный самоѣдинъ Кавинскаго берега Василій Двойниковъ и хорошо знакомый съ тундрою чиновникъ по разнымъ порученіямъ титулярный сов. Алексѣй Ѳеодоровъ. Послѣ четырехлѣтнихъ тяжелыхъ трудовъ священникъ Ѳеодоръ и дьячекъ Яковъ Истомины были замѣнены священникомъ Петромъ Лысковымъ и дьячкомъ Алексѣемъ Ивановскимъ.

29-го января 1825 года духовная миссія отправилась изъ Архангельска въ Мезень и начала свою дѣятельность въ Кавинской и Тиманской тундрахъ. Въ томъ же году здѣсь были крещены старшины и десятскіе и много другихъ самоѣдовъ, при этомъ въ 20 верстахъ отъ города Мезени, въ рошѣ, называемой Козыминъ Перевѣсокъ, гдѣ самоѣды собирались въ огромномъ числѣ для принесенія жертвъ своимъ идоламъ, особенно тамъ многочисленнымъ,—совершено было всенародно торжество креста и Евангелія; идолы, собранные въ количествѣ болѣе ста, съ ихъ приношеніями, были сожжены и на мѣстѣ идолослуженія водруженъ крестъ, при гвни: „Да воскреснетъ Богъ“. Въ концѣ 1825 года часть миссіи передвинулась въ тундру Большеземельскую и обратила въ христіанство самоѣдовъ усть-цылемскаго вѣдомства. Въ апрѣлѣ 1826 г. миссія прибыла въ Ижемскій приходъ и ожидала тамъ установленія удобнаго водяного пути въ кочевья тундры Большеземельской; при чемъ 30 мая состоялось освященіе привезенной изъ Москвы подвижной церкви во имя святителя Николая Чудотворца. 13 іюня миссія выступила изъ Ижмы по рѣкамъ Ижмѣ, Печорѣ и Усѣ до р. Суйды, а отсюда тундрою на оленяхъ къ озеру Харвею, гдѣ и остановилась, найдя собравшихся здѣсь въ большомъ количествѣ самоѣдовъ.

Поставивъ здѣсь подвижную церковь, миссія предложила находящимся тамъ самоѣдамъ евангельскую проповѣдь на

самоѣдскомъ языкѣ, такъ какъ тѣ не знали языка русскаго. „Когда раскрываема была имъ ложность ихъ вѣры“, рассказываетъ церковный памятникъ, тогда нѣкоторые изъ нихъ восклицали: „таремъ, таремъ“ (такъ, такъ) и „ти, ти“ (вотъ, вотъ). Когда же изъяснена была имъ истинность христіанской вѣры, тогда они противоположали только сіе: „намъ теперь въ своей вѣрѣ жить хорошо; лучше ли будетъ, когда примемъ вашу?“ Какъ же скоро была имъ изложена сущность христіанской вѣры, то всѣ они рѣшительно и единодушно согласились на принятіе сей вѣры“. 1-го августа совершилось св. крещеніе 33 человѣкъ. Кочевавшіе въ окрестностяхъ озера Харвея многочисленные самоѣды, слѣдуя примѣру новокрещенныхъ, столь же охотно принимали евангельскую проповѣдь, и такимъ образомъ въ теченіе августа мѣсяца близъ озера Харвея окрещено было 347 человѣкъ; по указанію новообращенныхъ, здѣсь было найдено и сожжено 30 деревянныхъ и 20 каменныхъ идоловъ самаго грубаго вида и формы. 1-го сентября миссія тѣмъ же путемъ отправилась обратно изъ тундры и 26 сентября прибыла въ Пустозерскій приходъ, гдѣ нашла значительное число самоѣдовъ и всѣхъ ихъ съ Божіей помощью обратила въ православіе.

Особенно знаменательнымъ былъ здѣсь день 6 октября, когда окрещено было 21 человѣкъ, при чемъ произошло замѣчательное событіе, такъ рассказанное въ церковномъ памятникѣ: „Между сими крестившимися находился одинъ большеземельскій пустозерскаго вѣдомства самоѣдинъ Теселей Вылкинъ, нареченный въ крещеніи Ѳомой, имѣвшій отъ роду 60 лѣтъ. Лѣвую руку отъ рожденія своего имѣлъ онъ изсохшую, а правую съ давняго времени въ плечѣ вывихнутую, ни тою, ни другою вовсе онъ не дѣйствовалъ. Обучаясь предъ крещеніемъ молиться Богу, не могъ изобразить на себѣ крестнаго знаменія, а только просто поклонялся Богу. Какъ скоро онъ при своемъ крещеніи погрузился въ купель, то тотчасъ подучилъ исцѣленіе обѣихъ рукъ, и правую рукою тутъ же при всѣхъ началъ

изображать на себѣ крестное знаменіе, что случилось при крещеніи всѣхъ вышеозначенныхъ самоѣдовъ въ Пустозерской Преображенской церкви, при чемъ находились мѣстные оной церкви священники Александръ Спирихинъ и Ѳеодоръ Ѳеодоровъ. О семъ событіи тогда же учинено письменное свидѣтельство, подписанное какъ членами духовной миссіи и оними мѣстными священниками, такъ и бывшими при томъ испѣленіи сторонними людьми, которое тогда же въ подлинникъ къ его преосвященству Аарону, епископу Архангельскому и Холмогорскому, при репортѣ было отправлено“.

Такое видимое проявленіе Божіей помощи въ святомъ дѣлѣ способствовало тому, что въ октябрѣ, ноябрѣ и декабрѣ того года въ Пустозерскомъ приходѣ было окрещено весьма значительное число самоѣдовъ, изъ находившихся по близости этого прихода. Въ январѣ 1827 года въ Пустозерскій приходъ явилось много самоѣдовъ изъ отдаленныхъ кочевьевъ своихъ для взноса ясака; миссія не преминула и имъ предложить евангельскую проповѣдь; однако же здѣсь, вдали отъ своихъ кочевьевъ, эти пришельцы не согласились принять предлагаемой имъ вѣры; вслѣдствіе этого миссія отправилась въ ихъ дальнѣйшіе чумы; тамъ, въ большомъ собраніи самоѣдовъ, членами миссіи было прочтено все Евангеліе отъ Матѳея и Апостольскія дѣлвія съ устнымъ переподомъ прочитаннаго на самоѣдскій языкъ; когда послѣ этого члены миссіи обратились къ самоѣдамъ, съ увѣщаніемъ къ принятію христіанской вѣры, то очень многіе выразили искреннее и усердное желаніе принять новую вѣру, несмотря на то, что остальные не только отrekliсь отъ принятія, но и имъ запрещали отступаться отъ вѣры отцовъ своихъ. Въ февралѣ и мартѣ миссія многихъ изъ большеземельскихъ самоѣдовъ окрестила въ приходахъ Ижемскомъ и Усть-Цылемскомъ; въ теченіе апрѣля, мая и іюня миссія снова отправилась въ Большеземельскую тундру и разъѣзжая по кочевьямъ, предлагала проповѣдь евангельскую вездѣ, гдѣ только находила язычествующихъ, изъ

которыхъ многіе принимали христіанство и крестились, нѣкоторые же оставались непреклонными.

Въ іюнѣ миссія направилась въ отдаленнѣйшія части Большеземельской тундры. Достигнувъ острова Варандея, отъ него Ледовитымъ океаномъ она переплыла въ Югорскій Шаръ. Кочевавшимъ здѣсь самоѣдамъ, не знавшимъ русскаго языка, миссія предлагала евангельскую проповѣдь на самоѣдскомъ языкѣ и прочитывала переведенное на этомъ языкѣ Евангеліе отъ Матѳея; всѣ бывшіе здѣсь самоѣды съ ихъ семействами, въ числѣ 42 человекъ, приняли христіанскую вѣру и крещеніе. Въ это время, по разсказу церковнаго пастыря, на островѣ Вайгачѣ миссіей сожжено самое древнѣйшее и знаменитѣйшее чтилище самоѣдовъ—главный идолъ ихъ, извѣстный подъ именемъ *Весако* (старикъ), деревянный, троугранный, седмичный, и при немъ 420 другихъ деревянныхъ идоловъ, со множествомъ привѣсовъ разноцвѣтныхъ суконныхъ лоскутковъ, ушей отъ мѣдныхъ котловъ, пуговицъ и другихъ,—преданы огню и сокрушены 20 каменныхъ идоловъ. Новокрещенные самоѣды сперва боялись жечь идоловъ; когда же стали сіе чинить члены миссіи, то они безбоязненно приступили къ истребленію оныхъ. На мѣстѣ ихъ, по освященіи онаго, водруженъ животворящій крестъ.

11-го іюля миссія изъ Югорскаго Шара отправилась Карскимъ моремъ въ рѣку Кару; заставъ здѣсь карскихъ самоѣдовъ и тобольскихъ карачеевъ, члены миссіи предложили имъ проповѣдь, но язычники уклонились отъ принятія новой вѣры.

Отправившись отсюда 11 августа, миссія посѣтила пріокеанскія мѣстности и близъ рѣкъ Коротаихи и Хайпутыры обратила въ христіанство и окрестила 66 человекъ. Осеннее разлитіе рѣкъ сдѣлало невозможными и безъ того уже нелегкіе разъѣзды по кочевьямъ, вслѣдствіе чего въ сентябрѣ миссія отправилась въ Пустозерскій приходъ. Въ 1828 году миссія также совершала свои разъѣзды по оленяхъ по отдаленнымъ кочевьямъ тундры вплоть до Уральскихъ горъ, вездѣ предлагая проповѣдь, при чемъ многіхъ

окрестила, нѣкоторые же упорно пребы-
дали въ язычествѣ, не соглашаясь при-
нимать новой вѣры.

Такъ продолжались сопряженныя съ
тяжелыми лишеніями труды миссіи до 2-го
мая 1830 года. Съ начала 1825 года по
май 1830 обращено въ христіанство и
крещено 3303 самоѣда; некрещенныхъ на-
считывалось около 680 человекъ.

Еодоръ Котомкинъ.

(Окончаніе будетъ).

Извѣстія и замѣтки.

**Кончина и погребеніе Ея Императорскаго
Высочества Великой Княгини Александры
Георгиевны.**

17-го сентября глубоко грустная це-
рковная происходила въ Петербургѣ. Въ
этотъ день жители столицы встрѣтили и
проводили въ Петропавловскій соборъ
тѣло въ Бозѣ почившей Великой Княгини
Александры Георгиевны. Въ Бозѣ почив-
шая Великая Княгиня—дочь Короля элли-
новъ Георга I, роднаго брата Ея Вели-
чества Государыни Императрицы, и
царевны эллиновъ Ольги Константинов-
ны, дочери Великаго Князя Константина
Николаевича. Родилась 18-го августа
1870 года въ г. Корфу, сочеталась бра-
комъ съ Великимъ Княземъ Павломъ
Александровичемъ 4-го іюня 1889 года.
Отъ этого брака 6-го апрѣля 1890 года
родилась дочь Великая Княгиня Марія
Павловна и 6-го сентября нынѣшняго
года—Великій Князь Дмитрій Павло-
вичъ. Ея Высочество заболѣла 6-го же
числа сентября въ подмосковномъ селѣ
Ильинскомъ, имѣніи Ея Императорскаго
Высочества Великаго Князя Сергія Ал-
ксандровича. Во время предсмертной
болѣзни Ея Высочество два раза была
пріобщена Святыхъ Таинъ, и напут-
ствованная молитвами въ Бозѣ почил
12-го сентября въ 3 часа по полуночи.
Всѣ силы науки, опытности и знанія были
примѣнены къ Ея излеченію, но Господу
удобно было воззвать Ее изъ сей жизни,
и воля Всевышняго совершилась.

Тѣло въ Бозѣ почившей Великой Кня-

гини положено было въ покоѣ, служив-
шемъ гостиною въ помѣщеніи Ихъ Импе-
раторскихъ Высочествъ Великаго Князя
Павла Александровича и Ея почившей
Супруги, на томъ же ложѣ, на которомъ
Великая Княгиня окончила жизнь. Въ
головахъ поставленъ аналой со св. Еван-
гелиемъ, которое попеременно читали сви-
щенники мѣстной церкви. Въ ногахъ—
другой аналой со св. Крестомъ. У тѣла
было постоянное дежурство.

Первыя панихиды совершены были
мѣстнымъ духовенствомъ въ 12 часовъ
дня и въ 9 часовъ вечера 12 сентября.

Затѣмъ панихиды служились ежеднев-
но, въ 2 часа дня и 9 часовъ вечера,
прибывшимъ отцомъ протопресвитеромъ
І. Л. Янышевымъ, въ сослуженіи мѣст-
наго духовенства и при участіи хора судо-
дальныхъ пѣвчихъ.

На панихидахъ присутствовали всѣ
находящіеся въ Ильинскомъ Августѣйшія
Особы, мѣстное населеніе и пріѣзжавшіе
изъ Москвы представители различныхъ
учрежденій и официальныхъ лицъ.

15-го сентября тѣло въ Бозѣ почившей
Великой Княгини изъ села Ильинскаго
было перевезено въ Москву. Къ пути
слѣдованія печальной процессіи съ утра
тянулись народныя массы. По совершеніи
панихиды, гробъ былъ поднятъ Отцомъ
и Супругомъ Покойной и Особами Импе-
раторской Фамиліи, находившимися въ с.
Ильинскомъ, и затѣмъ перенесенъ на ру-
кахъ мѣстными крестьянами вплоть до
станціи Московско-Брестской желѣзной
дороги—Одинцово. На станціи Одинцово,
при звукахъ молитвы, гробъ былъ принятъ
и установленъ въ траурный вагонъ, въ
которомъ и прибылъ на московскую стан-
цію Московско-Брестской желѣзной до-
роги въ 5¹/₂ часовъ по полудни. Сюда,
для встрѣчи тѣла въ Бозѣ почившей Ве-
ликой Княгини, прибыли Великіе Князья
Константинъ Константиновичъ, Дмитрій
Константиновичъ, высокопреосвященнѣй-
шій митрополитъ Московскій и Коломен-
скій Іоанникій съ высшимъ духовенствомъ,
министръ Императорскаго двора графъ
Воронцевъ-Дашковъ и др. начальствующія
лица. По святіи Великими Князьями по-

крова, гробъ былъ принятъ изъ траурнаго вагона тѣми же Высочайшими Особами и перенесенъ жителями Москвы въ ближайшій къ вокзалу храмъ святаго Василия Кессарійскаго, въ которомъ была совершена торжественная панихида. Въ теченіи ночи въ церковь, для поклоненія тѣлу въ Бозѣ почившей Великой Княгини допускался народъ. Въ Москвѣ возложено на гробъ Великой Княгини множество вѣнковъ. 16-го сентября утромъ, послѣ панихиды, гробъ съ смертными останками въ Бозѣ почившей Великой Княгини былъ вновь перенесенъ на вокзалъ Московско-Брестской желѣзной дороги, откуда печальный поѣздъ по соединительному пути прослѣдовалъ къ вокзалу Николаевской желѣзной дороги. 16-го сентября въ Москву, въ 9 часовъ утра, прибыли изъ заграницы Ихъ Императорскія Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица съ Августѣйшими Дѣтьми. Императорскій поѣздъ съ Московско-Брестской желѣзной дороги, по соединительному пути, прошелъ къ вокзалу Николаевской желѣзной дороги въ Москвѣ. Къ поѣзду былъ прицѣпленъ траурный вагонъ, была отслужена литія, послѣ чего 16-го сентября, въ десятомъ часу, печальный поѣздъ съ тѣломъ въ Бозѣ почившей Великой Княгини отошелъ изъ Москвы по Николаевской желѣзной дорогѣ. Въ Твери на станціи желѣзной дороги, тѣло въ Бозѣ почившей Великой Княгини было встрѣчено Тверскимъ архіепископомъ высокопреосвященнымъ Саввою и начальникомъ губерніи, мѣстными властями и представителями дворянства и городского управленія. 17-го сентября, къ прибытію траурнаго поѣзда на Петербургскую станцію Николаевской желѣзной дороги на дебаркадерѣ, драпированномъ трауромъ, обтянутомъ чернымъ сукномъ и богато декорированномъ тропическими растеніями и цвѣтами, собрались лица, участвовавшія въ печальной церемоніи перевезенія тѣла съ Николаевского вокзала въ Петропавловскій соборъ и духовенство, съ высокопреосвященнѣйшимъ митрополитомъ Новгородскимъ и С.-Петербуржскимъ Исидоромъ во главѣ.

Въ 10 час., тихо подошелъ Императорскій поѣздъ. По открытіи траурнаго вагона въ него вошли: Ихъ Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица, Король и Королева эллиновъ и Великій Князь Павелъ Александровичъ, а затѣмъ была передъ открытою дверью, совершена литія. Печальная процессія вышла на Знаменскую площадь. Войска взяли на караулъ, музыка играла „молившую“. Передъ церковью Знаменія Божіей Матери была совершена литія. Траурная процессія двинулась по Невскому проспекту. Шествіе открывалось эскадрономъ лейбъ-гвардіи гусарскаго Его Величества полка. За эскадрономъ ѣхалъ, верхомъ, церемоніймейстеръ Высочайшаго Двора, съ траурнымъ шарфомъ черезъ плечо, а за нимъ—конюшенный офицеръ двора Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Павла Александровича, въ полномъ траурѣ. Далѣе шли, по два въ рядъ, въ парадныхъ ливреяхъ, придворные лакеи, камеръ-лакеи и официанты Двора Великаго Князя Павла Александровича. Гербъ Россійскій несъ генералъ съ двумя ассистентами—штабсъ-офицерами. Затѣмъ шли чиновники конторъ Двора Великаго Князя и чины Двора Его Императорскаго Высочества, въ мундирахъ и полномъ траурѣ. За ними слѣдовали депутаціи отъ обществъ, въ которыхъ въ Бозѣ почившая Великая Княгиня состояла: Императорскаго общества поощренія художествъ, царскосельскаго благотворительнаго общества и Императорскаго православнаго палестинскаго общества. За депутаціями шли, по два въ рядъ, генералы, не находившіеся въ строю, а за ними, по три въ рядъ, статсъ-секретари Его Императорскаго Величества, министры, члены Государственнаго Совѣта, почетные опекуны и сенаторы. Далѣе слѣдовалъ эскадронъ лейбъ-гвардіи коннаго полка, а за нимъ вторые чины Высочайшаго Двора; при двухъ ассистентахъ изъ камергеровъ, несли на подушкахъ знакъ Императорскаго православнаго палестинскаго общества и орденъ св. Екатерины 1-й степени. Затѣмъ шли пѣвчіе Исаакіевскаго собора и архіерей-

скіе, духовенство съ важными свѣтами, придворные дѣвчѣ, придворные протоіаконы и священники и духовникъ въ Возѣ почившей Великой Княгини, съ иконою. За духовенствомъ двигалась печальная колесница, на которой было возложено тѣло въ Возѣ почившей Великой Княгини. Гробъ былъ покрытъ великокняжескимъ покровомъ; у штанговъ находились четыре камергера, а при кистяхъ — вторые чины Высочайшаго Двора. По обѣимъ сторонамъ шли пажы съ факелами и траурными шарфами черезъ плечо. За пѣвчій колесницей изволили слѣдовать Его Императорское Величество Государь Императоръ, Его Величество Король эллиновъ, Его Императорской Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ, Великія Князья: Владиміръ Александровичъ, Алексѣй Александровичъ, Сергій Александровичъ, Павелъ Александровичъ, и другіе Высочайшія Особы. Далѣе шли: свита Его Императорскаго Величества, генералы и адъютанты, сошедшіе при Ихъ Императорскихъ Высочествахъ и иностранная военная особа, прибывшія въ С.-Петербургъ. Затѣмъ слѣдовали траурныя кареты. Въ первой каретѣ, запряженной пугомъ восемью лошадьми, занимали мѣста: Государыня Императрица, Королева эллиновъ, Королева Марія Греческая и Великая Княжна Елена Александровна. За нею слѣдовала рядъ траурныхъ каретъ, за которыми шли рота дворцовыхъ гренадеръ и ближайшіе служители покойной Великой Княгини. Наконецъ, слѣдовала печальная карета въ Возѣ почившей Великой Княгини Александры Георгиевны. Печальную процессію замыкалъ преображенскій полкъ и третья батарея лейбъ-гвардіи 1-й артиллерійской бригады. На пути слѣдованія пѣвчій процессіи, передъ Сергіевскимъ артиллерійскимъ соборомъ и передъ Троицкимъ соборомъ, отслужены литіи. Въ Петропавловской крѣпости тѣло усопшей Великой Княгини встрѣчено у паперти собора высокопреосвященнымъ Исидоромъ, митрополитомъ Новгородскимъ и С.-Петербургскимъ, съ соборнымъ духовенствомъ. Четыре камергера сняли съ гроба

покровъ. Государь Императоръ, Король эллиновъ и Великія Князья подняли гробъ и, предшествуемые митрополитомъ и духовенствомъ, внесли въ соборъ и поставили на катафалкѣ. Началась панхида, которую совершалъ митрополитъ Исидоръ въ сослуженіи соборнаго духовенства.

Въ усыпальницѣ Русскаго Императорскаго Дома, въ Петропавловскомъ соборѣ, гробъ съ тѣломъ усопшей Великой Княгини поставленъ былъ посреди крама, на четырехъ-угольномъ возвышеніи, обтянутомъ алымъ сукномъ, о трехъ ступеняхъ; послѣднія, въ свою очередь, обрамлены золотымъ галуномъ. Надъ возвышеніемъ, на четырехъ колоннахъ, обтянутыхъ серебрянымъ газетомъ и перевитыхъ золотымъ газомъ, съ золочеными рѣзными базами, высился балдахинъ съ газетовою сѣнью, среди которой на серебряномъ газетѣ выдѣлялся золотой вензель изъ инициаловъ въ Возѣ почившей Великой Княгини. Балдахинъ имѣлъ, считая съ золотымъ карнизомъ, болѣе 6 аршинъ въ вышину. Отъ карниза ниспадали серебряныя газетовыя фестоны, обрамленные золотою бахромой. Между фестонами свѣшивались золотыя кисти. Кромѣ того, у колоннъ, по двѣ съ каждой стороны, ниспадали отъ карниза газетовыя занавѣсы, подхваченныя къ колоннамъ. Верхъ балдахина, поднимающійся надъ карнизомъ слишкомъ на аршинъ, покрытъ золотою парчой. Балдахинъ вѣнчали великокняжеская корона, а надъ карнизомъ, по сторонамъ балдахина, выдѣлялись на золотомъ фонѣ султаны изъ бѣлыхъ страусовыхъ перьевъ. Ордена и знаки въ Возѣ почившей Великой Княгини были возложены на газетовыя подушки на золотыхъ табуретахъ. Возлѣ балдахина стояли 6 большихъ серебряныхъ подсвѣчниковъ, перевитыхъ чернымъ и бѣлымъ крѣпомъ. Со стороны главнаго входа въ соборъ былъ поставленъ серебряный газетовый столъ, украшенный золотымъ газомъ и бахромой, и на немъ возложена крышка гроба. Предъ гробомъ, къ сторонѣ алтаря, поставленъ аналой съ иконою и все пространство между нимъ и гробомъ, ступе-

ни и бока катафалка, покрыты множествомъ вѣнковъ изъ живыхъ и серебряныхъ цвѣтовъ, перевитыхъ лентами съ надписями. Въ головахъ усопшей Великой Княгини стоялъ тоже аналой, и очереднымъ священникомъ, имѣющимъ дьяконовъ по сторонамъ, читаемо было св. Евангеліе. Могила въ Бозѣ почившей Великой Княгини занимаетъ мѣсто съ лѣвой стороны отъ главнаго входа въ соборъ, возлѣ могилы въ Бозѣ почивающаго Цесаревича Николая Александровича. День и ночь, подлѣ гроба стояло дежурство, состоящее изъ очередныхъ высшихъ чиновъ военныхъ и гражданскихъ. Въ часы, свободные отъ панихидъ, ко гробу Великой Княгини допускались лица всѣхъ возрастовъ и состояній, желающія поклониться тѣлу усопшей. Въ среду, 18-го сентября, состоялось погребеніе тѣла въ Бозѣ почившей Великой Княгини. Въ 10 часовъ 10 минутъ прибыли въ соборъ Ихъ Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица, Ихъ Величества Король и Королева Эллиновъ, Ихъ Императорскія Высочества Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великая Княжна Ксения Александровна, Ихъ Королевскія Высочества Королева Марія, Королевичи Георгій и Николай Греческіе и Принцъ Датскій Вальдемаръ. Заупокойную литургію совершалъ высокопреосвященный Палладій, экзархъ Грузіи, соборне. На литургіи также присутствовали: Ихъ Императорскія Высочества Великая Княгиня Марія Александровна, Герцогиня Эдинбургская, 17-го числа прибывшая изъ заграницы, и Великая Княгиня Вѣра Константиновна, Герцогиня Виртембергская. Послѣ литургіи послѣдовало отпѣваніе тѣла въ Бозѣ почившей Великой Княгини, которое совершалъ высокопреосвященный Исидоръ, митрополитъ Новгородскій и С.-Петербургскій, въ сослуженіи съ прочимъ духовенствомъ. Затѣмъ, Ихъ Величества и Ихъ Императорскія и Королевскія Высочества простились съ Усопшей. Государь Императоръ, Король Эллиновъ, Великіе Князья, Королевичи Греческіе и Принцъ Датскій подняли гробъ и, предшествуемые митрополитомъ

и духовенствомъ, понесли къ могилѣ. Когда гробъ опустили въ могилу, раздались пушечный и ружейный салюты. Ихъ Величества бросили первыя горсти песка въ могилу. Полуопущенный Императорскій штандартъ поднялся надъ вѣрностью.

Торжество христіанства въ Хоринской степи.

До шестидесятихъ годовъ настоящаго столѣтія, въ Онанской почтовой станціи, Верхнеудинскаго округа, Забайкальской области, имѣлись на лицо только почтовый домъ, одинъ домикъ крещенаго инородца и нѣсколько бурятскихъ юртъ. Затѣмъ, мѣстность эта начала постепенно заселяться преимущественно новокрещеными христіанами, въ особенности съ того времени, какъ правительствомъ открытъ кредитъ на осѣдное водвореніе по тракту для новокрещенныхъ. Въ началѣ обрусеніе новокрещенныхъ, за неотводомъ земель въ надѣлъ, шло медленно, и домашній бытъ ихъ не улучшался, но когда правительство безземельныхъ надѣловъ землями и особенно когда появился между ними смѣлливый и предприимчивый крестьянинъ, который трудами рукъ своихъ проложилъ по землямъ, отведеннымъ для новокрещенныхъ, водопроводный каналъ изъ рѣчки Зыргалей и сталъ орошать эту мѣстность на много верстъ, то новокрещенные Онанской станціи сдѣлались домохозяевами на русскій ладъ, и мѣстность начала привлекать даже стороннихъ жителей. Позднѣе, по примѣру того же крестьянина, какъ буряты, такъ и русскіе крестьяне стали дѣлать заируди въ своихъ рѣчкахъ. Такъ, напримѣръ, крестьяне Кульскаго села, заирудили рѣчку Кудунъ, провели воду, посредствомъ канала, для орошенія пахатной земли на нѣсколько верстъ. Селеніе образовалось вполне христіанское, но окружающій его мракъ азычества, стоящая невдалекѣ кумирня, наполненная идолами, и вторженіе ламъ къ проживающимъ въ сосѣдствѣ бурятамъ—возмущали юныхъ христіанъ особенно въ дни великихъ праздниковъ пра-

вославной церкви. Поэтому, для удовлетворенія религіознаго чувства жителей станицы, явилась крайняя необходимость устроить христіанскій храмъ.

Эта первая церковь при Онинской почтовой станціи начата постройкой въ 1879 году, въ октябрѣ мѣсяцѣ, а окончена въ 1880 году и 27-го ноября этого года освящена малымъ освященіемъ, для совершенія богослуженія на походномъ антиминсѣ. 18-го іюня 1881 года поселенцы дождались и полного освященія. Но имъ не долго пришлось владѣть святыней: 20-го іюля того же года, въ храмовой праздникъ, послѣ литургіи, храмъ этотъ сгорѣлъ со всей церковной утварью, отъ неизвѣстной причины, не выясненной формальнымъ слѣдствіемъ, хотя и являлось подозрѣніе на поджогъ язычниками. Послѣ этого буряты снова вторглись въ христіанское поселеніе со своимъ идолослуженіемъ и начали чаще оглашать воздухъ своими бубнами. Язычники не скрывали радости по поводу того, что храмъ сгорѣлъ и пересталъ своимъ колокольнымъ звономъ возмущать ихъ фанатизмъ. Храмъ этотъ находился какъ разъ противъ ихъ дацана и притомъ съ южной стороны, которая у нихъ считается священною.

Желаніе вновь видѣть храмъ Божій при Онинской станціи высказывалось мѣстными христіанами съ каждымъ годомъ болѣе и болѣе, по средствъ на его сооруженіе никакихъ не предвидѣлось. Въ 1887 году жители станицы рѣшили прибѣгнуть къ общей лептѣ православныхъ благотворителей и испросили у епархіальнаго начальства сборную книгу, при чемъ, по мѣрѣ поступленія сбора, началъ готовиться строительный матеріалъ. Въ началѣ 1888 года епископомъ Селенгинскимъ лично избрано новое мѣсто подъ храмъ, съ водруженіемъ креста и положеніемъ основныхъ камней, при чемъ отслуженъ молебенъ святителю и чудотворцу Иннокентію, въ честь котораго воздвигался на новомъ мѣстѣ храмъ. Несмотря на разныя непредвидѣнныя препятствія и козни язычниковъ, дѣло двигалось впередъ; за постройку храма вчеркъ взялся одинъ ламаитъ, который, въ

половинѣ работъ, задумаль-было возбудить въ строителяхъ язычникахъ недовольство и прекратилъ работы на восемь мѣсяцевъ, но, наконецъ, храмъ былъ ими же оконченъ въ первыхъ числахъ апрѣля 1890 года. Для внутренней отдѣлки нанялись православные мастера, которые закончили работы незадолго до освященія.

Самое торжество освященія втораго храма въ честь святителя и чудотворца Иннокентія началось наканунѣ 27-го мая. Не смотря на позднее извѣщеніе объ освященіи храма, православные христіане съѣхались въ такомъ множествѣ, что къ началу всенощнаго бдѣнія наполнили всѣ дома и помѣщались даже въ сараяхъ, по сотнѣ человекъ; нѣкоторые прїѣзжали за 150 верстъ и болѣе.

Вновь освященный храмъ приписанъ къ Ачинской миссіонерской Николаевской церкви, но, современемъ, онъ долженъ сдѣлаться самостоятельнымъ, причемъ въ станицу, въ непродолжительномъ времени, перейдетъ Ачинскій миссіонерскій станъ. Можно думать, кромѣ того, что сюда будетъ переведено Кульское почтово-телеграфное отдѣленіе, а съ раздѣленіемъ Хоринской степной думы на инородныя управы, все сосредоточіе власти перейдетъ на Онинскую станцію.

При освященіи храма, бурята-ламаиты, по словамъ „Ирк. Епарх. Вѣд.“, толпами подходили къ храму, заглядывали въ окна, любопытствуя узнать, что происходитъ внутри его. Бурята-ламаиты, — нѣкоторые до освященія, а нѣкоторые послѣ освященія храма, — выкочевали съ Онинской станціи на другое мѣсто жительства. Ламы Коченгуйскаго дацана нарочно избрали изъ среды своей одного довѣреннаго для присутствія при освященіи храма; вновь выстроенный, Коченгуйскій дацанъ предположено по ихъ обряду освятить, и съ этой цѣлью довѣренный долженъ былъ узнать и высмотрѣть все, что дѣлается у русскихъ, чтобы потомъ, при освященіи дацана ламами, сдѣлать все, приблизительно, по примѣру русскихъ. Особенно сильное впечатлѣніе производитъ на ламаитовъ колокольный звонъ.

Крещеніе бурятъ въ Боханскомъ миссіонерскомъ станѣ, Балаганскаго округа, Иркутской губерніи.

19-го іюля сего года въ Боханскомъ миссіонерскомъ станѣ совершенно крещеніе 280 человѣкъ бурятъ, состоящихъ въ вѣдѣніи Боханской инородной управы, — изъявившихъ желаніе принять святое крещеніе въ ознаменованіе незабвеннаго и дорогаго для всей Сибири посѣщенія Ея Императорскимъ Высочествомъ, Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, Великимъ Княземъ Николаемъ Александровичемъ, и въ увѣковѣченіе воспоминанія о семъ посѣщеніи въ своемъ потомствѣ. О своемъ желаніи принять святую православную вѣру, съ тѣмъ, чтобы всѣмъ лицамъ мужескаго пола было наречено носимое Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ святое имя „Николай“, Боханскіе буряты заявили Ею Высочеству, во время посѣщенія Имъ Вознесенскаго, святителя Иннокентія, монастыря 24 іюня сего года, чрезъ свою депутацію, имѣвшую счастье быть представленною Ею Высочеству высокопреосвященнѣйшимъ архіепископомъ Вениаминомъ. Ею Высочество милостиво принялъ сіе вѣрноподданническое заявленіе, и послѣ сего Боханскіе буряты усердно начали готовиться къ крещенію, которое рѣшено было совершить 19-го іюля, наканунѣ храмоваго праздника въ Боханской Пророко-Ильинской миссіонерской церкви.

Для совершенія чина крещенія въ Боханскій улузъ прибылъ 19-го іюля преосвященный Агаангель, епископъ Киренскій, вмѣстѣ съ ректоромъ Иркутской духовной семинаріи архимандритомъ Никодимомъ. Прочитавши положенныя по чину молитвы на нареченіе имени и огласительныя, преосвященный, при стройномъ пѣніи пѣвчихъ „Ризу мнѣ подаждь свѣту“, совершилъ крещеніе 266 человѣкъ, при чемъ священникъ Николай Поповъ помазывалъ елеемъ и нарекалъ ими, ректоръ семинаріи помазывалъ святымъ мироу, а другіе священники совершали отираніе губкою и постриженіе волосъ.

Нужно было присутствовать при семъ, чтобы видѣть, съ какою неподдѣльною радостію и благоговѣніемъ подходили буряты къ святой купели! Особенно величествененъ былъ тотъ моментъ, когда, при колокольномъ звонѣ и громогласномъ, стройномъ пѣніи пѣвчихъ, всѣ новоприсвященные вслѣдъ за преосвященнымъ Агаангелемъ, впереди котораго шло участвовавшее въ крещеніи духовенство, пошли вокругъ храма и купели. По окончаніи крещенія, продолжавшагося около трехъ часовъ, преосвященный Агаангель обратился къ новоприсвященнымъ съ глубоко прочувствованною, простою и наглядательною рѣчью, дышавшею отеческою любовію къ новопріобрѣтеннымъ въ церковь Божию чадамъ ея, которую закончили молитвеннымъ благожеланіемъ, чтобы сподобившіеся благодати крещенія были истинными христіанами не по имени только, но и по жизни. Вслѣдъ за тѣмъ новокрещеннымъ были розданы преосвященнымъ Агаангелемъ святыя иконы и различныя подарки, пріобрѣтенныя изъ добротныхъ пожертвованій нѣкоторыхъ христіанскихъ гражданъ города Иркутска. Въ шесть часовъ вечера началось всенощное бдѣніе, совершенное преосвященнымъ Агаангелемъ, въ сослуженіи ректора семинаріи и всѣхъ священниковъ, участвовавшихъ въ крещеніи, — за которымъ присутствовали нѣкоторые изъ новокрещенныхъ; — а на слѣдующій день въ 9 часовъ утра — божественная литургія, которую совершалъ преосвященный въ сослуженіи тѣхъ-же лицъ. Послѣ литургіи совершенно самимъ же преосвященнымъ крещеніе еще четырнадцать человѣкъ бурятъ, такъ что въ оба раза крещено всего 280 человѣкъ („Ирк. Ед. Вѣдом.“ № 31).

Беседа архіепастыря со старообрядцами

Газета „Колывань“ сообщаетъ о посѣщеніи преосвященнымъ Арсентіемъ, епископомъ Рижскимъ и Митавскимъ, села Во-

роны на Чудскомъ озерѣ. Епископъ былъ встрѣченъ православнымъ духовенствомъ и крестьянами, какъ православными, такъ и старообрядцами, которые послѣдовали за нимъ въ сельскій храмъ. Сотворя молитвенное славословіе, архипастырь обратился къ предстоящему во храмѣ народу съ рѣчью.

Просвященный Арсеній началъ свои слова выраженіемъ радости по поводу того, что въ средѣ встрѣтившихъ его онъ замѣтилъ и такъ называемыхъ старообрядцевъ, пришедшихъ послушать архипастырское слово въ православный храмъ; что если при этомъ ими руководило даже и простое любопытство, то и это послужитъ въ пользу для нихъ и, быть-можетъ, на просвѣщеніе ихъ душъ свѣтомъ православія... Кротостью и любовью дивнаго рѣчь достойнаго архипастыря. Онъ убѣждалъ „немного отклонившихся“ отъ правильной колѣн исторусскихъ, крѣпкимъ духомъ, людей оглянуться назадъ и пробрѣсть себя—за что они держатся, во имя чего отдѣляются отъ братій своихъ по племени, православныхъ русскихъ. Просвященный простымъ, доступнымъ народу языкомъ и наглядно стараясь показать старообрядцамъ всю пагубность ихъ односторонняго увлеченія брадовою стороною религіи и замѣтилъ при этомъ, что онъ самъ нѣкогда совершалъ службу въ единовѣрческой Петербургской церкви, служа на семи просфоркахъ и молясь двуперстнымъ старообрядческимъ крестомъ,—такъ какъ горячая искренняя вѣра и молитва, какъ бы ни была выражена, всегда достигнетъ своей цѣли. Свои слова архипастырь заключилъ предложеніемъ старообрядцамъ избрать изъ своей среды достойнѣйшаго въ іереи, котораго можно бы поставить въ сей санъ, и основать у себя такимъ образомъ единовѣрческую церковь. Одинъ начетчикъ почтительно попросилъ позволенія у архипастыря сказать нѣсколько словъ и когда просвященный разрѣшилъ ему это, сталъ говорить отъ лица всѣхъ мѣстныхъ старообрядцевъ о желаніи ихъ являться на собесѣдованія съ миссіонерами или православнымъ священниками, о готовности

читать даваемые имъ послѣдними книги и проч., при этомъ проявилъ большую начитанность въ старообрядческой литературѣ и находчивость въ отвѣтахъ.

Рѣчь и обращеніе православнаго архипастыря произвели на старообрядцевъ сильное впечатлѣніе. Старообрядцы послѣдовали изъ церкви за епископомъ въ школу, гдѣ просвященный Арсеній сдѣлалъ ученикамъ и ученицамъ испытаніе въ знаніи ими первѣйшихъ молитвъ, причемъ заставилъ дѣтей старообрядцевъ прочесть тѣ-же самыя молитвы, сравнилъ и давалъ толкованія смысла ихъ. Когда просвященный приготовился къ отъѣзду, къ нему явились депутаты отъ старообрядцевъ и выразили отъ имени своихъ единовѣрцевъ глубокую благодарность и признательность за его доброту и ласку и пожелали ему благополучія въ пути. Архипастырь благословилъ депутацію.

Просвѣтительная дѣятельность духовенства Воронежской епархіи.

Богослужебная проповѣдь занимаетъ видное мѣсто въ пастырскомъ служеніи духовенства Воронежской епархіи. По свидѣтельству благочинническихъ отчетовъ, священники въ рѣдкихъ случаяхъ не произносятъ проповѣдей на литургіи; а многіе столь усердны къ дѣлу проповѣди, что не только не пропускаютъ ни одной литургіи безъ поученія, но и говорятъ на утрени, особенно въ зимнее и осеннее время, когда стеченіе народа, болѣе свободнаго въ это время отъ работъ, бываетъ многочисленнѣе. Любовь прихожанъ къ слушанію проповѣдей, по наблюденіямъ благочинныхъ, замѣтно возрастаетъ: скорбятъ даже они, когда не бываетъ проповѣди по какому-нибудь случаю, за болѣзнію ли священника, недосугомъ, или за требоисправленіями, отнимающими очень много времени. Будучи проникнуто сознаніемъ долга учительства съ церковной каѳедры, духовенство Воронежской епархіи въ то же время не оставляетъ паствы своей безъ назиданія и внѣ храма, пользуясь къ тому всякими

удобнымъ и возможнымъ случаемъ. И усилія его не останутся безъ благотворнаго вліянія на народъ. Такъ, благочинный Коротоякского уѣзда, священникъ Андреевскій, свидѣтельствуетъ, что въ 8 селахъ его благочинія, подъ вліяніемъ совѣтовъ, бесѣдъ и внушеній духовенства, закрыты питейныя заведенія на три года, съ 1889—1891 г. Благочинный Бобровскаго уѣзда священникъ Вышневскій сообщаетъ, что, съ октября 1890 года, въ селахъ: Ровенѣ, Ертилѣ, Масоловѣ, Михайловѣ и Чернавѣ, за отсутствіемъ школъ въ нѣкоторыхъ изъ поименованныхъ селъ, а въ другихъ при существованіи земскихъ школъ, мѣстные священники и діаконъ занимались въ церковныхъ караулахъ обученіемъ приходящихъ дѣтей первоначальнымъ молитвамъ и главнымъ понятіямъ христіанскаго вѣроученія. Число приходящихъ дѣтей въ каждомъ селѣ было отъ 15 до 30 и 70. Вмѣстѣ съ дѣтьми приходили для изученія молитвъ и женихи. Особенное усердіе и способность къ занятіямъ оказалъ діаконъ Андреевской церкви села Михайловки, окончившій курсъ семинаріи, Сергій Сребрянскій, который, по неимѣнію въ приходѣ школы, занимался съ дѣтьми въ церковной караулкѣ. Кромѣ молитвъ, онъ съ успѣхомъ занимался обученіемъ чтенію, письму и счисленію. До Рождества всѣхъ учениковъ у него было 73". Священникъ Дмитріевской церкви слободы Никитовки, Валуйскаго уѣзда, Михайл Самецкій, не смотря на то, что состоитъ только три года въ настоящемъ приходѣ, успѣлъ образовать два отличныхъ хора пѣвчихъ, одинъ изъ мальчиковъ и взрослыхъ крестьянъ, другой изъ дѣвицъ; первый поетъ всегда всю утреню и обѣдню, другой раннюю обѣдню. 6-го декабря 1890 года Самецкій учредилъ въ своемъ приходѣ общество трезвости на слѣдующихъ основаніяхъ: 1) изъявившій согласіе быть членомъ общества даетъ обѣщаніе - зарокъ воздерживаться совершенно отъ употребленія опьяняющихъ напитковъ въ продолженіе одного года; таковое обѣщаніе закрѣпляется тѣмъ, что

желающій просить священника записать имя его въ книжку „Церковная Лѣтопись“, для поминовенія на проскомидіи, и потомъ слушаетъ молебенъ святителя Николаю; 2) каждый членъ общества изъявляетъ готовность приглашать, по возможности, къ такому же воздержанію и другихъ близкихъ лицъ; 3) членъ общества можетъ употреблять опьяняющіе напитки только въ тяжелой болѣзни, и при томъ не иначе, какъ по предписанію врача, и непременно съ благословенія, хотя бы и посторонняго священника; 4) членъ общества не лишаетъ себя права при семейныхъ и исключительныхъ торжествахъ, какъ-то бракосочетаніи, свиданіи съ дальними родственниками и проч.,—угощать гостей спиртными напитками, но самъ при этомъ ни подъ какимъ видомъ не можетъ употреблять ихъ; 5) неисполнившій даннаго обѣта исключается изъ книги поминовенія и снова на другой годъ можетъ быть принятъ въ общество, если только выполнитъ наложенную на него священникомъ эпитимію; 6) членами общества могутъ быть какъ мужчины, такъ и женщины; дѣти же записываются только съ согласія родителей. Въ первый день открытія общества трезвости число членовъ его опредѣлилось въ 212 человекъ, въ томъ числѣ священникъ, псаломщикъ, два мѣстныхъ земскихъ учителя, мѣстная земская акушерка. Въ слѣдующій воскресный день 9-го декабря, къ нимъ присоединилось еще 33 человекъ. Въ селѣ Большой Усмани, Воронежскаго уѣзда, мѣстными священниками также учреждено въ августѣ того же года общество трезвости, въ составъ коего вошли на первый разъ почти всѣ члены причта и болѣе 100 человекъ прихожанъ.

По объявленіи указа Святѣйшаго Синода, отъ 19-го іюня 1890 года № 12, о повсемѣстномъ веденіи въ храмахъ катихизическихъ поученій, духовенство единодушно изъявило готовность трудиться въ дѣлѣ просвѣщенія православнаго народа въ истинныхъ христіанской вѣры и благочестія. Для изысканія же лучшихъ къ сему способныхъ

предметъ этотъ былъ подвергнутъ тщательному обсужденію на благочинническихъ сѣздахъ духовенства, при чемъ выработаны нѣкоторыя полезныя практическія указанія для руководства пастырямъ. Такъ, сѣздъ духовенства благочинія протоіерея Михаила Богоявленскаго, Бирюченскаго уѣзда, постановилъ: 1) въ воскресные и праздничные дни, между утреней и обѣдной или послѣ вечерни, производить, по возможности, собесѣдованія: раздѣльно читать молитвы, Символъ вѣры, заповѣди Господни, съ краткимъ ихъ объясненіемъ, удобопонятнымъ для простаго народа, а также объяснять воскресныя и праздничныя апостольскія и евангельскія чтенія и просить слушателей повторять то, что было прочитано и объяснено; 2) внушать прихожанамъ, чтобы они грамотныхъ своихъ дѣтей заставляли читать громко и внятно для всей семьи молитвы утреннія и вечернія; 3) Отъ желающихъ вступить въ бракъ, а равно и отъ воспріемниковъ при крещеніи требовать знанія общеупотребительныхъ молитвъ, Символа вѣры и десяти заповѣдей Господнихъ, а незнающихъ научать предварительно; 4) заводить при церквяхъ бібліотеки для народнаго религіозно-нравственнаго чтенія изъ лучшихъ и дешевыхъ изданій и рекомендовать ихъ братья для чтенія домашняго. Сѣздамъ духовенства благочинія священника Михаила Скрябина, Воронежскаго уѣзда, предположены, между прочимъ, слѣдующія мѣры: а) собирать, гдѣ будетъ возможно, дѣтей школьнаго возраста, остающихся по какимъ-либо причинамъ безъ обученія, въ училищныя зданія или другіе частныя дома и учить ихъ заповѣдямъ, Символу вѣры и молитвамъ, съ возможнымъ объясненіемъ; б) при посѣщеніи домовъ прихожанъ, испытывать ихъ, особенно дѣтей, въ знаніи молитвъ, Символа вѣры и заповѣдей, и если не знаютъ, то, по возможности, тутъ же учить и приглашать въ училища для обученія и въ храмы на вѣбогослужебныя собесѣдованія; а чтобы не уклонялись, требовать знанія Символа вѣры, заповѣдей и молитвъ отъ желающихъ сочетаться бра-

комъ и отъ воспріемниковъ. Священники благочинія протоіерея Павла Иванышина, Коротоякскаго уѣзда, между прочимъ, положили вводить при богослуженіяхъ общепѣніе изученныхъ прихожанами молитвъ и пѣснопѣній. Трудъ этотъ, кромѣ священниковъ, должны нести и прочіе члены причта. Духовенство Нижнедѣвickaго уѣзда, благочинія священника Александра Муравлева, принявъ во вниманіе, что трудъ учительства лежитъ на всемъ клирѣ, а между тѣмъ псаломщики въ большинствѣ свободны отъ него, что тамъ, гдѣ учителями пѣнія состоятъ псаломщики, дѣти поютъ удовлетворительно и осмысленно читаютъ на клиросѣ, нашло нужнымъ обязать псаломщиковъ, чтобы они преподавали пѣніе въ церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты (на что бывшіе на сѣздѣ псаломщики изъявили согласіе). Псаломщики должны учить пѣнію подъ руководствомъ и указаніемъ священника. Таковую ихъ дѣятельность заносить въ послужные списки. Нѣкоторыми сѣздами обращено вниманіе на мѣстныя препятствія и неудобства къ исполненію указаныхъ задачъ, каковы: базары въ воскресные и праздничные дни, открытая продажа вина въ тѣ же дни изъ питейныхъ заведеній и назначеніе на тѣ же дни волостныхъ и сельскихъ сходовъ.

Нѣтъ сомнѣнія, что, при дружномъ усилии духовенства Воронежской епархіи въ дѣлѣ насажденія истинъ вѣры и христіанской нравственности въ средѣ вѣрвенныхъ ему паствъ, плоды пастырской его ревности не замедлятъ сказаться въ подъемѣ духовной жизни народа и этотъ подъемъ отразится на благосостояніи самихъ пастырей. *Тако и Господь повелѣтъ проповѣдающимъ благовѣстіе, отъ благовѣстія жити* (1 Кор., 9, 14).

Освященіе храма, созданнаго Виннице-Бранловскимъ монастыремъ, Подольской епархіи, на Рожецкомъ монастырщѣ въ память чудеснаго событія 17 октября 1888 г.

Близъ села Микулинецъ, Литинскаго уѣзда, Подольской епархіи, есть урочище,

называемое Монастырищемъ: тамъ съ древнихъ временъ существовалъ Микулинскій православный мужской монастырь, владѣвшій значительными матеріальными средствами и уважаемый мѣстнымъ населеніемъ за свою вѣрность православію. Въ сей обители, прекрасно защищенной отъ неприятельской вторженія, окрестные жители часто находили убѣжище во время нашествія татаръ и турокъ. Но не смотря на всѣ укрѣпленія и средства обороны, Микулинскій монастырь въ половинѣ 17 столѣтія былъ разрушенъ татарами. Въ началѣ 18 вѣка Микулинское монастырище привлекло многихъ иноковъ, которые пожелали въ этомъ уединенномъ мѣстѣ предаться подвигамъ поста и молитвы. Возведя кое-какія постройки для своего помѣщенія, монахи построили церковь, и такимъ образомъ на Микулинскомъ монастырищѣ основалась женская обитель, которая просуществовала здѣсь около 30 лѣтъ. Вслѣдствіе притѣсненій со стороны микулинскаго помѣщика, монахини со скорбію сердца оставили древнее монастырище и перенесли обитель на монастырскій хуторъ, что близъ села Рожокъ, Литинскаго же уѣзда. Здѣсь онѣ обратили въ церковь часовню, которая была построена существовавшей тутъ нѣкоторое время, въ концѣ 18 вѣка, малою общиною иноковъ, во главѣ съ іеромонахомъ Паисіемъ. Женскій монастырь, основанный близъ с. Рожка, сталъ называться Рожецкимъ; онъ просуществовалъ 70 лѣтъ, неизмѣнно храня сокровища православной вѣры при всѣхъ преслѣдованіяхъ униатскихъ духовныхъ властей за вѣрность православію. Въ началѣ настоящаго столѣтія Рожецкій монастырь, по распоряженію епархіальнаго начальства, упраздненъ; въ 1802 году сестры сей обители переведены въ Винницкій монастырь, въ который при этомъ перенесена древлетимая чудотворная Рожецкая икона Возжіей Матери и передано все имущество упраздненной обители *).

*) См. брошюру—„Рожецкій или Микулинскій монастырь“, преподавателя Подольской духовной семинаріи свѣд. І. Шиповича. Камень-Подольскъ. 1891 г.

Такъ въ Микулинско-Рожецкой хѣстности угасъ скромный свѣтильникъ иноческой жизни. Рожецкое монастырище стало хуторомъ Виннице-Браиловскаго монастыря; деревянный крестъ, поставленный на мѣстѣ престола монастырской церкви, остался единственнымъ памятникомъ бывшей здѣсь обители и стоялъ какъ бы на стражѣ среди окружающаго заустѣнія. Всѣ скорѣли о печальной участи священнаго мѣста и желали воссозданія здѣсь обители.

Наконецъ, по волѣ Вожіей, для этого мѣста окончилось печальное время заустѣнія и настало радостное время воссозданія. Настоятельница Виннице-Браиловскаго монастыря игуменія Мелетина, скорбя о печальномъ заустѣніи сего священнаго мѣста, давно уже имѣла намѣреніе построить здѣсь храмъ Господень, ближайшимъ же побужденіемъ къ осуществленію сей благой мысли явилось желаніе достойнымъ образомъ увѣковѣчить достопамятное событіе 17 октября 1889 года, построивъ на Рожецкомъ монастырищѣ храмъ во имя св. благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго. Ходатайствуя предъ его преосвященствомъ о разрѣшеніи постройки сей церкви, игуменія въ рапортѣ своемъ пояснила, что сей храмъ предназначенъ для преимущественной молитвы о здравіи и благоденствіи Государа Императора и всего Царствующаго Дома и для непрерывнаго чтенія псалтири объ упокоеніи погибшихъ при крушеніи Императорскаго поѣзда. По полученіи разрѣшенія и утвержденія плана, игуменія озабочилась заготовленіемъ матеріала, необходимаго для постройки церкви и 13 іюня 1889 г. совершена закладка храма.

Постройка храма совершалась весьма успѣшно; къ веснѣ 1891 г. церковь была окончена постройкою; съ апрѣля по іюль сего 1891 г. совершалась раскраска церкви внутри и снаружи. Священныя изображенія для церкви выбраны такія, которыя настраивали бы мысли и чувства молящагося къ благодарственному прославленію Бога за великую милость, явленную Россіи въ чудесномъ спасеніи Возлюбленнаго

наго Монарха и всей Его Августейшей Семьи въ минуту страшной опасности. Церковь деревянная, на каменномъ фундаментѣ, оштукатурена, огрѣвается двумя печами, имѣетъ 26 аршинъ длины и 10 аршинъ ширины. Золоченый крестъ ея виденъ за нѣсколько верстъ, подъ ея сводомъ усыпальница прежнихъ подвижниковъ и подвижницъ православной вѣры. Въ разстояніи ста шаговъ отъ сего храма построенъ прекрасный деревянный корпусъ, а въ нѣкоторомъ отдаленіи стоятъ три домика, построенные въ прежнее время. Монастырская усадьба занимаетъ около двухъ десятинъ, къ ней примыкаетъ 67 десятинъ монастырскаго лѣса.

Освященіе храма происходило 30 минувшаго августа. Преосвященный Димитрій, епископъ Подольскій, прибылъ въ м. Браиловъ 28 августа, того же дня совершилъ всенощное бдѣніе въ Браиловской приходской церкви, а 29 августа его преосвященствомъ совершена божественная литургія во храмѣ Вивнице-Браиловскаго монастыря.

Въ 2 часа по полудни того же дня преосвященный владыка торжественно началъ крестный ходъ, въ которомъ изъ монастыря въ ново-созданный Рожецкій храмъ были перенесены святыя мощи, антиминь и благодатная Рожецкая икона Божіей Матери. Шествіе, сопровождаемое тысячами народа, совершалось съ пѣніемъ молебна и чтеніемъ канона Божіей Матери. Въ дальнѣйшемъ шествіи процессія все увеличивалась, такъ какъ изъ ближнихъ и дальнихъ селеній стекались богомольцы, желавшіе принять участіе въ этомъ священномъ шествіи. Къ пѣнію священнослужителей хора присоединились многіе богомольцы; шумное, съ чувствомъ священнаго восторга исполняемое пѣніе несло въ даль, далеко... За версту до села Махновки шествіе было встрѣчено крестнымъ ходомъ, вышедшимъ изъ Махновской приходской церкви. Оба крестные хода, соединившись въѣздъ, направились въ приходскую церковь с. Махновки, гдѣ началось всенощное бдѣніе и гдѣ святыня, несо-

мы въ Рожецкій храмъ, были положены до утра 30 августа.

Между тѣмъ его преосвященство того же 29 августа въ 5 часовъ по полудни прибылъ въ ново-созданный Рожецкій храмъ, гдѣ было торжественно встрѣченъ многочисленнымъ сонмомъ духовенства, игуменіями Мелетіной и Веніаміной (настоятельница Головчинскаго женскаго монастыря). Послѣ литіи и многолѣтія владыка въ предшествіи духовенства и въ сопровожденіи всѣхъ присутствовавшихъ направился на бывшее кладбище Рожецкаго монастыря для совершенія панихиды о настоятельницахъ и сестрахъ существовавшей здѣсь обители и о всѣхъ благодѣтеляхъ ея. Предъ панихидой преосвященный сказалъ назидательное слово о нашей обязанности молиться о почившихъ здѣсь труженицахъ.

Послѣ панихиды его преосвященство со всѣми присутствовавшими возвратился въ ново-созданный храмъ, гдѣ тотчасъ началось всенощное бдѣніе. Владыка выходилъ на литію и полиелей и совершилъ помазаніе благословеннымъ елеемъ священнослужителей и всѣхъ предстоящихъ. Всенощное бдѣніе, начиная съ полиелей до конца, было совершаемо на церковномъ погостѣ. Стройное, прекрасное пѣніе монастырскаго хора звучно раздавалось въ торжественной тишинѣ чудной августовской ночи; окрестная дѣбрь въ безмолвномъ величій окружала этотъ сонмъ молящихся, предвкушая грядущую завтра радость освященія храма и принесенія сюда святыхъ мощей и благодатной иконы.

30 августа, въ 8^{1/2} часовъ утра, въ ново-созданномъ храмѣ совершено освященіе воды, а въ 10 час. началось освященіе храма. Послѣ помазанія стѣнъ храма святымъ муромъ началось торжественное священное шествіе на встрѣчу крестному ходу, въ которомъ были несены святыя мощи и благодатная Рожецкая икона Божіей Матери. За полверсты отъ новоосвященнаго храма крестные ходы встрѣтились; здѣсь было прочитано евангеліе и сказано владыкой назидательное краснорѣчивое слово о значеніи сооруженія

здѣсь храма и принесенія сюда древней благодатной иконы; затѣмъ была прочитана положенная на акаѳистъ молитва Божіей Матери. Затѣмъ преосвященный, поклонившись до земли, возложилъ на свою главу дискось съ святыми мощами и антиминомъ—и шествіе съ пѣніемъ тропаря святымъ мученикамъ направилось ко храму и, троекратно обойдя его вокругъ, вступило въ притворъ; по исполненіи здѣсь положеннаго чина владыка съ несомой на главѣ святынею, священники съ несомою на рукахъ святою иконою и всѣ присутствующіе вошли во храмъ. Здѣсь святой антиминосъ положенъ на престолѣ, святая мощи въ крестѣ подѣ престоломъ, а святая икона установлена на приготовленномъ для нея мѣстѣ близъ иконостаса. Послѣ многолѣтняго преосвященный Димитрій привѣтствовалъ игуменію и сестеръ Браиловской обители краткою прекрасною рѣчью, поздравляя ихъ съ освященіемъ храма.

Послѣ литургіи совершёнъ молебень святому благовѣрному князю Александру Невскому съ многолѣтіемъ. Затѣмъ было совершено освященіе воды у колодезя, находящагося неподалеку отъ новоосвященнаго храма. На молебнѣ и водосвятіи участвовало 22 священника. Послѣ водосвятія преосвященный благословилъ трапезу для народа и затѣмъ направился въ келлію новопостроеннаго корпуса. Послѣ трапезы преосвященный раздавалъ присутствующимъ брошюры о древнемъ Рожецкомъ монастырѣ, потомъ подробно осматривалъ Рожецкое монастырище и затѣмъ отбылъ въ село Лысанку, Винницкаго уѣзда, для обозрѣнія церкви.

Священникъ Василій Мартиновскій.

Обновленіе Владимірскаго Успенскаго собора.

Въ 1865 году высокопреосвященнымъ Θεогностомъ, архіепископомъ Владимірскимъ и Суздальскимъ, предпринято было, съ Высочайшаго соизволенія и съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, возста-

новленіе древняго первоначальнаго вида Владимірскаго Успенскаго собора *). Въ настоящее время предпріятіе это, при помощи Божіей, окончено. Владимірскій Успенскій соборъ обновленъ и приведетъ въ первоначальный свой видъ. 29 числа сего сентября имѣеть быть торжество обновленія благознаменитѣйшаго храма XII вѣка, съ принесеніемъ Господу Богу благодарственнаго моленія и съ обнесеніемъ вокругъ собора святыхъ мощей благовѣрныхъ великихъ князей Георгія Всеволодовича, Андрея Боголюбскаго и сына его Глѣба.

Закладка новаго храма въ Мцхетѣ.

17-го августа въ Мцхетѣ преосвященнымъ Александромъ, епископомъ Горіскимъ, въ сослуженіи всего мѣстнаго духовенства, совершена была закладка фундамента новаго храма во имя святой равноапостольной Нины при Самтаврскомъ женскомъ монастырѣ. 5000 р. на сооруженіе этого храма пожертвовано высокопреосвященнымъ Иоанникіемъ, митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ, а остальная потребная на постройку собрана настоятельницею монастыря въ книжкѣ, выданной высокопреосвященнымъ Палладіемъ, акзархомъ Грузіи („Духовн. Вѣстн. Груз. экз.“ № 13).

Сооруженіе часовни на островѣ Сахалинѣ.

29-го апрѣля чины всѣхъ вѣдомствъ и населеніе острова Сахалина, въ ознаменованіе избавленія отъ опасности На слѣдствіи Цесаревича и милостей, съ которыми связано было для Сибири возвращеніе Его Императорскаго Высочества изъ труднаго и продолжительнаго путе-

*) См. статью „Владимірскій мѣстоблагодатный Успенскій соборъ“, помѣщенную въ № 40 „Духовн. Вѣдом.“ за 1888 г. (стр. 1096—1104).

пествія, положили воздвигнуть въ Александровскомъ посту, на Сахалинѣ, каменную часовню во имя святителя Николая Чудотворца (первое на островѣ каменное зданіе) и поставить передъ образомъ его неугасаемую лампаду. Всѣ работы по этой постройкѣ производятся осмысленно-маторажными изъ мѣстнаго, икъ же выдѣлки, кирпича и цемента, за исключеніемъ только мрамора, напольныя и пилястры, вывезеннаго изъ залива Посыеть. Начальникъ острова Сахалина, привѣтствуя Наслѣдника Цесаревича хлѣбомъ-солью во Владивостокѣ, при посѣщеніи Его Высочествомъ устроенной тамъ выставки сахалинскихъ произведеній и образцовъ работъ преступниковъ, имѣлъ счастье доложить объ изложенномъ и просить милостивое соизволеніе Августѣйшаго Путешественника на сооруженіе часовни, закладка которой и состоялась затѣмъ 22 іюля, въ день тезоименнѣйства Государыни Императрицы. На всеподданнѣйшемъ о семъ докладѣ министра Внутреннихъ Дѣлъ, какъ сообщаетъ *Правительственный Вѣстникъ*, Его Императорскому Величеству благоугодно было 21 августа наступающаго года собственноручно начертать: *Благодарить ихъ отъ Насъ*“.

Принѣръ усердія къ храму Божию.

Въ Харьковской губерніи, въ слободѣ Марковкѣ, Старобѣльскаго уѣзда, лѣтъ 8 тому назадъ почувствовалась крайняя, неотложная нужда въ довольно значительномъ переустройствѣ древней Успенской церкви, которая и со стороны архитектуры, и по своей величинѣ, и по внутренней отдѣлкѣ и живописи настоятельно требовала исправленій и ремонта. Въ церкви готовыхъ денегъ для этого дѣла совершенно не было, между тѣмъ по смѣтѣ, соображенной съ планомъ перестройки, — устройства новой колокольни, иконостаса — требовалась значительная сумма, — именно до 35.000 р. Очевидно, оставалось или измѣнить самый планъ и проектъ работъ, сведши смѣту до минимума —

или же совершенно отказаться отъ осуществленія задуманнаго плана въ настоящее время, отложивъ это дѣло до далекаго, быть можетъ, будущаго, когда образуется при помощи пожертвованій вполне достаточная сумма для производства работъ. Нужно сказать, что Успенскій приходъ состоитъ исключительно изъ сѣраго люда, и, слѣдовательно, рассчитывать на какія либо денежные пожертвованія было положительно невозможно. Но вотъ этотъ именно простой сѣрый людъ въ данномъ случаѣ, какъ и во многихъ другихъ ему подобныхъ, показалъ, что можетъ значить сила вѣры, и какія великія дѣла можетъ совершать любовь къ св. церкви! На общемъ крестьянскомъ сходѣ храмолюбивые прихожане рѣшаютъ дѣло такъ: во-первыхъ — засѣвать каждый годъ 150 десятинъ изъ общественной крестьянской запашки пшеницей, разложивъ пропорціонально хлѣбъ для посѣва, обработку земли и уборку хлѣба на взрослыхъ членовъ всѣхъ приходскихъ семействъ, и деньги, выручаемые отъ продажи пшеницы, отдавать на церковь. Затѣмъ, всѣ взрослые члены семействъ — мужчины весь тотъ заработокъ, который они получаютъ ежегодно отъ сѣнокоса на государственномъ конномъ заводѣ, (а подрядъ ежегодно бываетъ на сумму не менѣе 3.000 р.) рѣшили также вносить въ церковную кассу. И нельзя было безъ особенно высокой радости и восторга смотрѣть, съ какимъ воодушевленіемъ и единодушіемъ откликнулся набожный народъ на это святое дѣло! Церковная касса отъ этихъ двухъ статей приходскаго общаго труда каждый годъ пріобрѣтала отъ 8 и до 10 тысячъ рублей. И вотъ теперь, какъ результатъ этой единодушной, воодушевленной ревностной заботы о благолѣпіи храма Божія, — на глазахъ прихожанъ красуется довольно большая по своимъ размѣрамъ, благолѣпно украшенная, съ величественнымъ богатымъ иконостасомъ и высокой прекрасной архитектуры колокольней каменная двухъ-престольная церковь.

Мѣры къ облегченію голода.

Московская духовная консисторія во исполнение указа Святѣйшаго Синода постановила: 1) предписать духовенству Московской епархіи о точномъ соблюденіи п. 1 указа относительно чтенія за литургією особливаго прошенія на сугубой ектеніи и объ установленіи, согласно пункту 2 указа, кружечнаго сбора во всѣхъ церквахъ при всякомъ богослуженіи въ пользу голодающихъ, съ тѣмъ, чтобы собранныя деньги, по записи въ особую тетрадь, были препровождаемы чрезъ благочинныхъ въ консисторію изъ монастырей и церквей г. Москвы чрезъ каждыя двѣ недѣли, а изъ уѣздныхъ— чрезъ каждый мѣсяць; 2) благочиннымъ монастырей и приходскихъ церквей предписать, чтобы предложили подвѣдомственнымъ монастырямъ и причтамъ съ церковными старостами оказать помощь бѣдствующимъ единовременными денежными пожертвованіями изъ монастырскихъ и церковныхъ средствъ, соображаясь съ ихъ состояніемъ, но безъ ущерба обязательнымъ взносамъ, каковыя пожертвованія немедленно и препроводить въ консисторію; 3) для сбора пожертвованій въ пользу голодающихъ учредить въ г. Москвѣ два комитета—одинъ подъ предсѣдательствомъ преосвященнаго Дмитровскаго, и второй подъ предсѣдательствомъ преосвященнаго Можайскаго, каждаго въ своей части; приглашеніе членовъ въ составъ комитетовъ предоставить преосвященнымъ предсѣдателямъ. Комитеты свои предположенія по исполненію возлагаемой на нихъ задачи имѣютъ представить непосредственно его высокопреосвященству. Въ уѣздныхъ городахъ, въ каждомъ, образовать комитетъ изъ соборнаго протоіерея (благочиннаго), одного изъ приходскихъ священниковъ и соборнаго старосты; этимъ комитетамъ собирать пожертвованія посредствомъ подписныхъ листовъ, сборныхъ книжекъ и другими способами по соображенію съ мѣстными условіями и собранныя пожертвованія направлять въ губернскіе комитеты на имя предсѣдате-

лей, изъ половины преосвященнаго Дмитровскаго въ Боговѣленскій монастырь, а изъ половины преосвященнаго Можайскаго—въ Саввинское подворье.

* * *

Высокопреосвященный Іонаанъ, архіепископъ Ярославскій, 30-го минувшаго августа препроводилъ въ мѣстную духовную консисторію изъ своихъ личныхъ средствъ 1000 рублей, съ тѣмъ, чтобы 500 рублей изъ этой суммы были употреблены въ пользу жителей, пострадавшихъ отъ неурожая хлѣба въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи, а остальные 500 р.— въ пользу лицъ духовнаго званія Ярославской епархіи, пострадавшихъ въ текущемъ году отъ пожаровъ и другихъ бѣдствій. Въмѣстѣ съ симъ высокопреосвященный Іонаанъ предложилъ консисторіи немедленно озаботиться принятіемъ мѣръ къ оказанію помощи пострадавшимъ отъ неурожая и сдѣлать распоряженіе объ отчисленіи изъ хранившагося у протоіерея І. Сперанскаго пожертвованія 905 р. 20 коп. въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая. Всѣ поступившія отъ высокопреосвященнаго пожертвованія въ пользу голодающихъ консисторія препроводила въ Хозяйственное Управление при Святѣйшемъ Синодѣ, присоединивъ къ нимъ еще 155 рублей, собранныхъ по подпискамъ между ея членами и канцелярскими чиновниками.

Пониженіе платы на перевозку корму и скота по желѣзнымъ дорогамъ.

Вслѣдствіе неурожая хлѣбовъ и травъ въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ Имперіи можно опасаться, что населенію этихъ мѣстностей трудно будетъ содержать рабочій и другой скотъ въ теченіе будущаго зима. Въ виду сего Министерствомъ Финансовъ рѣшено принять слѣдующія мѣры, уже вошедшія съ 7-го сентября въ дѣйствіе.

1) Установить на перевозку сѣна и соломы, отправляемыхъ со станцій всѣхъ русскихъ желѣзныхъ дорогъ на станціи

дорогъ, пролегающихъ по мѣстностямъ постигнутымъ неурожаемъ, тарифы: а) въ 3 коп. съ вагона и версты для отправокъ сѣна и соломы по свидѣтельствамъ указанныхъ ниже въ пунктѣ 4-мъ земскихъ управъ и правительственныхъ учреждений, и б) 6 коп. съ вагона и версты для прочихъ отправокъ, безъ взиманія при перевозкѣ по этимъ тарифамъ сбора за станціонные расходы, а также съ освобожденіемъ отправителей, когда они будутъ производить своими средствами нагрузку и выгрузку, отъ нагужочнаго и выгужочнаго сборовъ въ пользу дорогъ, и съ тѣмъ, чтобы по желанію отправителей провозную плату переводить на получателя.

2) Установить на перевозку барды, дробины, гущи и выжимокъ сѣмянныхъ и овсяничныхъ, со станцій всѣхъ русскихъ желѣзныхъ дорогъ на станціи дорогъ, пролегающихъ по губерніямъ, постигнутымъ неурожаемъ,—тарифы: а) въ 3 коп. съ вагона и версты для отправокъ барды, дробины, гущи и выжимокъ по свидѣтельствамъ указанныхъ въ пунктѣ 4-мъ сего постановленія земскихъ управъ и правительственныхъ учреждений, и б) въ 6 коп. съ вагона и версты для прочихъ отправокъ, безъ взиманія при перевозкѣ по этимъ тарифамъ сбора за станціонные расходы, а также съ освобожденіемъ отправителей, при производствѣ нагужки и выгужки ихъ средствами, отъ нагужочнаго и выгужочнаго въ пользу дорогъ сбора, и по желанію отправителей, съ переводомъ провозной платы на получателя.

3) Установить на перевозку рогатаго скота, слѣдующаго для прокормленія по свидѣтельствамъ указанныхъ въ пунктѣ 4-мъ сего постановленія земскихъ управъ и правительственныхъ учреждений, на станціи всѣхъ русскихъ желѣзныхъ дорогъ со станцій дорогъ, пролегающихъ по мѣстностямъ, постигнутымъ неурожаемъ,—тарифъ въ $1\frac{1}{2}$ коп. съ головы и версты, но не свыше 10 коп. съ вагона и версты, съ безплатною обратною перевозкою этого скота на первоначальную станцію, откуда онъ былъ отправленъ, и безъ взиманія сбора за станціонные расходы,

а также съ освобожденіемъ отправителей, при производствѣ нагужки и выгужки ихъ средствами, отъ нагужочнаго и выгужочнаго сборовъ въ пользу дорогъ.

4) Льготная плата, указанная въ пунктахъ 1, 2 и 3, устанавливается для тѣхъ отправокъ по свидѣтельствамъ земскихъ управъ и правительственныхъ учреждений, для которыхъ отправители будутъ предъявлять свидѣтельства, выдаваемые по установленной формѣ земскими управами: Нижегородской, Казанской, Симбирской, Самарской, Саратовской, Пермской, Вятской, Уфимской, Пензенской, Тамбовской, Тульской, Рязанской, Екатеринославской, Херсонской, Таврической, Воронежской, Калужской, Курской и Орловской губерній, а равно учреждениями, завѣдывающими дѣломъ народнаго продовольствія въ Астраханской и Оренбургской губерніяхъ.

Чтобы читатели могли понять важное значеніе приведенныхъ выше тарифовъ или провозныхъ цѣнъ, достаточно указать на то, что по этимъ цѣнамъ перевозка вагона сѣна по свидѣтельству земскихъ управъ или правительственныхъ учреждений на протяженіи 1,000 верстъ обойдется всего 30 руб., т. е. считая среднюю погрузку вагона въ 400—500 пудовъ *), доставка одного пуда будетъ стоить отъ 6 до 7 $\frac{1}{2}$ коп., тогда какъ при теперешнихъ тарифахъ или цѣнахъ за перевозку пуда сѣна на томъ же протяженіи уплачивается желѣзнымъ дорогамъ мѣрѣе до 40 коп. за пудъ. Равнымъ образомъ, перевозка скота для прокормленія, въ мѣстности, имѣющія избытокъ кормовъ, и обратно, обойдется на протяженіи 1,000 верстъ въ 12 руб. 50 коп. съ головы, тогда какъ та же самая перевозка по дѣйствующимъ въ обыкновенное время тарифамъ стоить до 60 руб. съ головы.

* *

Начальникъ Саратовской губерніи объявляетъ отъ Саратовскаго по продовольственному вопросу комитета, слѣдующее:

*) Чтобы такое количество сѣна могло помѣститься въ вагонѣ, оно должно быть прессовано.

„Саратовской губерніи предстоитъ пережить тяжелый годъ. Чтобы составить понятіе о нуждѣ населенія, нужно замѣтить, что если въ губерніи собирается всякаго хлѣба менѣе 11-ти милліоновъ четвертей, то она уже нуждается. Въ 1880 году губернію постигъ голодъ: она получила всего около 5 $\frac{1}{2}$ милліоновъ четвертей хлѣба. Вѣдствіе облегчалось урожаемъ смежныхъ губерній, и Саратовская, съ помощію полученныхъ отъ казны около 3-хъ милліоновъ рублей, могла кое-какъ перебиться. Тогда она не была еще истощена: у крестьянъ имѣлись деньги, кое-какіе запасы хлѣба, заработки, а главное—кормъ для скота. Въ 1889 и 1890 годахъ губернія подверглась недороду: собрано въ 1889 г. всего 10 $\frac{1}{2}$ милліоновъ четвертей хлѣба и въ 1890 г.—менѣе 9 милліоновъ четвертей. Потребовалась значительная денежная помощь, и запасы хлѣбныхъ магазиновъ были израсходованы. Въ настоящемъ же 1891 году собрано хлѣба значительно менѣе 1880 года; во многихъ мѣстахъ не получено сѣмянъ; яровые посѣвы почти все погибли; нѣтъ сѣна и соломы; скотъ безъ кормовъ; народъ безъ топлива; все денежные и хлѣбные запасы истощены; въ соседнихъ губерніяхъ также голодъ; заработковъ нѣтъ. Судите о нуждѣ и чѣмъ можете—помогите. Пожертвованія принимаются: у казначея комитета, Николая Петровича Фролова (Саратовъ, Малая Сергіевская улица, собственный домъ), въ канцеляріи губернатора, губернской земской управѣ, саратовской городской управѣ, саратовскомъ биржевомъ комитетѣ и уѣздныхъ земскихъ и городскихъ управахъ“.

* *

Въ Саратовской губерніи, за счетъ государственнаго продовольственнаго капитала, куплено и роздано сельскимъ обществамъ четырехъ уѣздовъ—Сердобскаго, Петровскаго, Саратовскаго и Балашовскаго—на обмѣненіе полей, по 27-е минувшаго августа, 353.013 пуд. 30 ф. ржи („Сарат. Дневн.“).

* *

Въ Казанской губерніи мѣстнымъ зем-

ствомъ приобрѣтено 1.172.158 пуд. ржи для выдачи ссудъ крестьянскому населенію на обмѣненіе озимыхъ полей. По имѣющимся въ настоящее время даннымъ, среднюю цѣну купленной земствомъ ржи, со всеми накладными расходами, можно приблизительно принять въ 1 руб. 28 к. за пудъ; такимъ образомъ стоимость 1.172.158 пуд. опредѣлится въ 1.500.362 руб. 24 к., прибавивъ къ этому ссуды, выданныя деньгами—по Царевковшайскому уѣзду 80.000, Чистопольскому 67.567 руб. и Козмодемьянскому 20.000 руб., получится, что весь расходъ по ссудамъ на обмѣненіе озимыхъ полей составитъ приблизительно 1.667.929 руб. По нѣкоторымъ уѣздамъ образовались остатки ржи, составляющіе запасъ на продовольствіе; такъ, по Цивильскому уѣзду не роздано 13.000 пуд., по Ядринскому 5.500 пуд., по Мамадышскому 8.289 пуд.; кромѣ того, на продовольствіе же назначаются партии ржи, купленныя на р. Вѣлой въ количествѣ 35.500 пуд., а также 1.000 пуд. купленныхъ у одного землевладѣльца. Такимъ образомъ, въ настоящее время имѣется запасъ ржи на продовольствіе 63.289 пуд., да кромѣ того около 30.000 пуд. муки („Казанск. Бирж. Лист.“).

* *

Въ виду предполагаемаго казанскаго губернской земскою управой устройства въ наиболѣе пострадавшихъ отъ неурожая селахъ и деревняхъ хлѣбныхъ складовъ для продажи, при посредствѣ ихъ, нуждающемуся населенію хлѣба и заготовительнымъ цѣнамъ, казанскою уѣздною земскою управой намѣчены для устройства этихъ складовъ 11 сель и деревень, расположенныхъ въ уѣздѣ („Каз. Вѣстн.“).

* *

Вятская городская дума, по примѣру другихъ городовъ, постановила сдѣлать запасъ хлѣба на городскія средства для продажи бѣднымъ жителямъ гор. Вятки по заготовительнымъ цѣнамъ въ весенніе и лѣтніе мѣсяцы. Съ этою цѣлью, вятская городская дума разрѣшила городской управѣ кредитъ въ 25,000 руб. на покупку хлѣба. 24-го и 27-го августа по этому вопросу въ городской управѣ изъ-

на засѣданіе особая комиссія, которая рѣшила дѣлать заготовку хлѣба для бѣдныхъ жителей слѣдующимъ образомъ: обратиться съ просьбой къ именитымъ гражданамъ Вятки, взять на себя заготовку всего хлѣба по цѣнѣ не выше 1 руб. за пудъ, если цѣна послѣдняго будетъ на базарѣ стоять выше 1 руб., и по заготовительной цѣнѣ, если послѣдняя будетъ ниже 1 руб. за пудъ. По 1-е сентября на призывъ комисіи откликнулось уже пять человекъ, обѣщавшихъ на вышеизложенныхъ условіяхъ закупить для города 5,500 пудовъ хлѣба. Продажа дешеваго хлѣба будетъ начата городскою управою только съ 1-го марта будущаго года („Каван. Бирж. Лист.“).

* *

Въ августѣ Нижегородскимъ земствомъ было заготовлено около 300.000 пуд. муки, въ которой двѣ трети были розданы населенію еще до 18—20 августа. Весь расходъ на покупку ржи и муки простирается до полутора миллионъ рублей; около 500 тысячъ рублей оставались въ распоряженіи земства на приобретеніе дальнѣйшихъ запасовъ въ урожайныхъ мѣстахъ. Мука обошлась по 1 р. 20 к. за пудъ. Обѣмненіе полей продолжалось все время при крайне благоприятныхъ условіяхъ. Перепадали хорошіе дожди („Сар. Лист.“).

* *

Гамбовская городская дума выбрала въ гласныхъ комитетъ для составленія списка нуждающагося населенія и для лучшей организаци помощи бѣднымъ жителямъ. Открытою въ томъ же засѣданіи думы подпиской между гласными собрано до 1,500 руб. для бѣдныхъ городскихъ жителей. Губернскою земскою управою закуплено болѣе 458 т. пудовъ муки по цѣнѣ отъ 1 р. 6 к. до 1 руб. 1 к. за пудъ („Од. В.“).

* *

При обсужденіи въ комитетѣ по обезпеченію продовольствіемъ бѣдныхъ жителей гор. Тюмени вопроса о немедленномъ заготовленіи ржаной муки на первое время, хотя въ небольшомъ количествѣ, для продажи ея по удешевленной цѣнѣ бѣд-

нѣйшему классу городского населенія, членъ комитета П. А. Андреевъ, сочувствуя такому благому начинанію, выразилъ согласіе уступить въ распоряженіе комитета 2.000 пудовъ ржаной муки по 90 коп. за пудъ. По примѣру г. Андреева въ послѣдствіи также уступлено членами Н. Н. Игнатовымъ муки ржаной 1.000 пуд., по той же цѣнѣ, С. В. Колмаковымъ до 2.000 пуд. ржи, по 85 коп., и купцомъ В. А. Волчихинымъ ржаной муки до 700 пуд., по 90 коп. за пудъ. Затѣмъ, изъ уступленной г. Андреевымъ муки, съ принятіемъ комитетомъ доставки ея съ перекатовъ въ Тюмень на свой счетъ, заявили желаніе перевезти оттуда въ городъ бесплатно на мелководныхъ пароходахъ пароходоладѣльцы наслѣдники Андреева и управляющій дѣлами пароходства въ Тюмени П. Широковъ и К°, а также членъ комитета С. Г. Селиверстовъ, по 1.000 пудовъ каждый. При этомъ членъ А. И. Текутьевъ выразилъ согласіе — уступленную г. Колмаковымъ рожь перемолоть на своей мельницѣ и, въ случаѣ покупки комитетомъ на перекатахъ хлѣба, перевезти его водою на мелководномъ пароходѣ до 3 т. пудовъ, безъ всякаго въ томъ и другомъ случаѣ вознагражденія, а тюменскій купецъ И. А. Рѣшетниковъ согласился перевезти съ пароходныхъ пристаней въ городскую лавку хлѣба до 5 т. пудовъ на своихъ лонодахъ безвозмездно. Кромѣ того, въ виду ограниченнаго запаса въ Тюмени соли, — вслѣдствіе чего и по затруднительности доставки ея водою по причинѣ совершеннаго мелководья, представляется возможность ожидать въ скоромъ времени значительнаго повышенія цѣнъ на нее, — членомъ Игнатовымъ нынѣ уступлено для городской продажи до 2.000 пуд. соли коряковской, по 22 к. за пудъ. Благодаря такой дружной помощи названныхъ лицъ, комитетомъ открыта изъ городской лавки продажа бѣднѣйшему классу населенія съ 30-го іюля муки ржаной по 90 к. и, съ 16 числа минувшаго мѣсяца, соли по 24 к. за пудъ, при существованіи въ настоящее время базарныхъ цѣнъ на первую до 1 р. 25 к. и на послѣднюю 30 к.; причѣмъ

бѣднѣйшимъ жителямъ города произойдется отпускъ муки и соли бесплатно.

* *

При церкви лейбъ-гвардіи 4-го Стрѣльцоваго Императорской Фамиліи баталіона учреждено попечительство, во имя святителя Николая Чудотворца, для снабженія хлѣбомъ, сухарями и мукой голодающихъ семействъ *оставшихъ или запасныхъ стрѣлковъ* Императорской Фамиліи, по ихъ заявленію или заявленію ихъ женъ. Попечительство проситъ сообщить объ этомъ бывшимъ стрѣлкамъ Императорской Фамиліи. Заявленія о помощи должны быть присланы открытымъ письмомъ по слѣдующему адресу: *Царское Село. 4-й Стрѣлковый баталіонъ, капитану Озерову*, при чемъ должно быть указано, сколько требуется хлѣба, сухарей, или муки, для пропитанія семейства, должны быть ясно написаны имя и фамилія бывшего стрѣлка, годъ его увольненія въ запасъ или отставку и точный адресъ, куда доставить сухари или муку и на чье имя. Всѣ заявленія отъ бывшихъ стрѣлковъ Императорской Фамиліи будутъ немедленно исполнены. Попечительство проситъ отъ настоятелей приходоу, въ коихъ имѣются отставные или запасные стрѣлки Императорской Фамиліи или ихъ семейства, нуждающіеся въ помощи хлѣбомъ, не отказать сообщить имъ о вышеназложенномъ. По имѣющимся свѣдѣніямъ отставные и запасные стрѣлки Императорской Фамиліи проживаютъ въ Нижегородской губерніи — въ уѣздахъ Ардатовскомъ и Лукояновскомъ, въ Самарской — въ уѣздахъ Бугурусланскомъ, Бузулукскомъ, Новоузенскомъ, Николаевскимъ, Самарскомъ и Ставропольскимъ, въ Саратовской — въ уѣздахъ Аткарскомъ, Камышинскомъ и Сердобскомъ, и Симбирской — въ уѣздахъ Алатырскомъ, Ардатовскомъ, Курмышскомъ, Сенгилеевскомъ и Сызранскомъ.

* *

Въ „Бурмяндскихъ Вѣдомостяхъ“ приводится свыше ста приговоровъ волостныхъ обществъ о готовности на взаимобразный отпускъ въ неурожайныя губерніи 75.000 пудовъ хлѣба. Въ трехъ волостяхъ

крестьяне просятъ принять отъ нихъ хлѣбъ для голодающихъ въ даръ.

* *

Въ Таврической губерніи мѣстные жители откликнулись на нужды голодающаго населенія средней части Россіи и, по почину священниковъ и сельскихъ учителей, начался сборъ, гдѣ деньгами, а гдѣ натурою, въ видѣ семки зерна. Конечно, пока это только небольшія суммы; но дороже всего починъ и добрый примѣръ („Нов. Тел.“).

* *

Торговый домъ Дрейфусъ въ гор. Ростовѣ-на-Дону пожертвовалъ въ пользу нуждающихся, по случаю неурожая, изъностей имперіи 2.000 пудовъ ржи. Изъ этого пожертвованія одна половина направлена Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ въ распоряженіе Воронежскаго, а другая въ распоряженіе Саратовскаго губернаторовъ („Прав. Вѣст.“).

* *

Въ пользу населенія губерній, пострадавшихъ въ текущемъ году отъ неурожая, въ С.-Петербургскому градоначальнику поступили слѣдующія пожертвованія: отъ владѣльца банкирскаго „Г. Вавельбергъ“ — И. Г. Вавельбергъ 5,000 рублей и отъ служащихъ у графа С. А. Варгунича 20 руб. 70 к., всѣ эти деньги будутъ употреблены по назначенію.

* *

Землевладѣлецъ Киевской губерніи Александръ Брандтъ пожертвовалъ, для помощи голодающимъ по случаю неурожая, мѣстамъ, вагоны ржи и ячменя. Пожертвованіе это направлено въ распоряженіе Тульскаго губернатора („Прав. В.“).

* *

Въ Самарѣ, на волжскую пристань каждый вечеръ привозится отъ немцевъ наго лица пудовъ до 15 калачей, причемъ каждый хлѣбъ разрѣзаетъ на 4 доли (вѣсомъ около 2 фун.), который и раздается развозчикомъ голодающему люду. Многие калачики и бѣдьяки начинаютъ узнавать имя таинственнаго благотѣлца, но тщетно.

* *

На помощь голодающимъ всё сѣшать вѣсти свою послынную лепту; такъ, надѣихъ одна дама, пожелавшая остаться невѣстной, передала на это дѣло священнику братскаго храма, что на Боровой улицѣ, о. Сергію Слѣпану дамскіе золотыя часы съ цѣпочкой, стояще около ста рублей; затѣмъ рабочіе новой бумагопрядильной и ткацкой фабрики, по Обводному каналу, положили покупать въ складчину ежемѣсячно сто пудовъ печенаго хлѣба для отправки нуждающемуся населенію неурожайныхъ губерній.

* *

1-го сентября у входа въ Казанскій соборъ обращала на себя вниманіе дряхлая старушка, предлагавшая приходившимъ купить у нея два куска полотна, въ которыхъ она пришла изъ Новгородской губерніи для того, чтобы вырученныя за полотно деньги пожертвовать въ пользу голодающихъ. На вопросы: почему она не послала свое пожертвованіе по почте? Старушка отвѣчала: „Боязно было: я сама передамъ, знаю, что на пользу пойдутъ“! Полотно было куплено какою-то дамою, и старушка не медля передала полученныя за него деньги въ пользу голодающихъ. Присутствовавшій при томъ одинъ купецъ предложилъ старушкѣ снабдить ее деньгами на покупку билетовъ на проѣздъ по желѣзной дорогѣ, но она на отрѣзъ отказалась взять ихъ, говоря: „нѣтъ, кормилецъ, я и такъ доведу, а ты лучше эти деньги имъ же (т. е. голодающимъ) пожертвуй“.

Некрологъ.

† Протоіерей І. А. Чичкевичъ.

31-го августа, послѣ тяжелой болѣзни, скончался протоіерей С.-Петербургской Покровско-Коломенской церкви Іаковъ Александровичъ Чичкевичъ.

Покойный протоіерей принадлежалъ къ VII курсу студентовъ дѣйствующей академіи (1843—1847 гг.). Родомъ онъ былъ изъ Могилевской епархіи, воспитывался въ

Полоцкой духовной семинаріи и по окончаніи въ ней курса посланъ для дальнѣйшаго богословскаго образованія въ С.-Петербургскую духовную академію, въ которой и кончилъ курсъ въ 1847 г. со степенью кандидата богословія. По окончаніи курса онъ назначенъ былъ наставникомъ въ Могилевскую духовную семинарію, но вскорѣ же, именно въ 1848 г. рукоположенъ во священника къ Дерптской Георгіевской церкви и опредѣленъ на должность законоучителя при Дерптскомъ ветеринарномъ институтѣ, а 1851 году назначенъ законоучителемъ же въ Дерптскую гимназію; въ то же время онъ несъ, по назначенію епархіальнаго начальства, обязанность помощника Дерптскаго благочиннаго (съ 1850 г.). Въ 1852 году указомъ Рижской духовной консисторіи покойный протоіерей переведенъ „для пользы епархіальной службы“ въ г. Перновъ (Лифляндской губерніи), съ назначеніемъ настоятелемъ Екатерининской церкви и вмѣстѣ благочиннымъ Перновскаго округа, гдѣ онъ пробылъ 20 лѣтъ до 1872 г., когда переведенъ въ Митаву (Курляндской губерніи), къ Симеоно-Аннинской церкви; здѣсь онъ прослужилъ 13 лѣтъ—до апрѣля 1885 года; въ этомъ году онъ перешелъ въ С.-Петербургъ—сначала (на 5 мѣсяцевъ) къ Алексіевской церкви при Домѣ милосердія, что на Петербургской сторонѣ, а потомъ—къ Покровско-Коломенской церкви; здѣсь покойный прослужилъ 6 лѣтъ, а всего священствовалъ слишкомъ 43 года. За отличную службу и честное исполненіе возлагавшихся на него обязанностей, покойный въ 1854 году возведенъ въ санъ протоіерея, въ 1873 году награжденъ орденомъ святой Анны 2-й степени, а въ 1878 году—палицею.

Покойный протоіерей Чичкевичъ былъ опытнымъ законоучителемъ разнообразныхъ школъ, прогимназіи, гимназіи и института,—дѣятельнымъ членомъ комитетовъ по постройкѣ церквей. Въ сказываніи проповѣдей покойный подавалъ примѣръ неутомимой дѣятельности, которая пресѣклась только съ послѣднимъ годомъ его жизни.

Отгѣваніе покойнаго происходило 4-го сентября въ церкви Покрова Пресвятыя Богородицы, а погребеніе на кладбищѣ Александроневской лавры („Церк. Вѣстн.“ № 37).

† Протоіерей М. І. Ивановскій.

1-го іюля сего года въ г. Люблинѣ скончался на 68 году отъ роду настоятель Люблинскаго собора протоіерей Михайлъ Іоакимовичъ Ивановскій. Сынъ священника Гродненской губерніи, по увольненіи, за болѣзнію, изъ С.-Петербургской духовной академіи, 15-го іюля 1844 года онъ опредѣленъ былъ старшимъ учителемъ въ Березвечское духовное училище, Литовской епархіи. Спустя годъ, уволился отъ сей должности и блаженной памяти митрополитомъ Іосифомъ Сѣмашко рукоположенъ былъ во священника къ Воложинской церкви 14 октября 1845 года. Въ августѣ 1847 года, по усмотрѣнію того же митрополита, назначенъ былъ настоятелемъ Молодечненской церкви, а въ слѣдующемъ году утвержденъ былъ и въ должности законоучителя Молодечненскаго уѣзднаго для дворянъ училища. Съ преобразованиемъ сего училища въ прогимназію въ 1860 году, оставленъ въ ней законоучителемъ. По Высочайшему повелѣнію, 25 іюня 1863 года Молодечненская прогимназія была закрыта. Спустя 7 лѣтъ по рукоположеніи въ санъ священника, о. Ивановскій опредѣленъ былъ Молодечненскимъ благочиннымъ, каковую должность проходилъ непрерывно около 12 лѣтъ—до самаго открытія въ м. Молодечнѣ учительской семинаріи, куда онъ назначенъ былъ законоучителемъ и въ сей должности оставался съ 28 октября 1864 года по 25 августа 1875 года.

Въ маѣ 1876 года, о. протоіерей Ивановскій, по предложенію архіепископа Варшавскаго Леонтія (товарища покойнаго по академіи), переведенъ былъ въ г. Радомъ настоятелемъ собора и законоучителемъ гимназіи. Въ январѣ 1885 г. перемѣщенъ на тѣ же должности въ

г. Люблинъ; въ 1888 году избранъ былъ духовникомъ и назначенъ благочиннымъ 1-го Люблинскаго округа... Здѣсь и закончилось многотрудное служеніе его святой церкви...

Почившій о. протоіерей М. Ивановскій извѣстенъ и въ литературѣ. Не мало помѣщено имъ въ разныхъ современныхъ изданіяхъ (начиная съ „Литовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ и кончая Журналомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія) его проповѣдей, статей и замѣтокъ, болѣею частію историческаго содержанія. А какъ на плодъ его многолѣтнихъ педагогическихъ трудовъ нельзя не указать его „Руководство къ изученію Закона Божіа“ въ трехъ частяхъ, выдѣланное въ 1876 году, одобренное Ученымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ и особымъ отдѣломъ Ученаго Комитета министерства народнаго просвѣщенія признанное учебникомъ по Закону Божію для воспитанниковъ учительскихъ семинарій, какъ Виленскаго, такъ и другихъ учебныхъ округовъ.

Вообще о. Михайлъ оставилъ по себѣ добрую память—какъ честный и безкорытный труженникъ на нивѣ Христовой; образцовая его и при томъ разнородная деятельность, при симпатичныхъ душевныхъ качествахъ, снискала ему всеобщую любовь и привязанность во всѣхъ слояхъ общества. За свою отличную службу, о. Михайлъ имѣлъ всѣ награды, доступныя сану, до ордена святаго Владиміра 3 степени включительно.

Память почившаго почтилъ пресвященный Анатолій, епископъ Уманскій, приславъ изъ Кіева, на имя родныхъ въ Люблинъ слѣдующую телеграмму: „глубоко скорблю о кончинѣ незабвеннаго протоіерея Михайла и молюсь объ упокоеніи его души. Къ похоронамъ не успѣю прибѣгать. Господь да утѣшитъ всѣхъ васъ“.

Проводы о. Михайла въ жизнь вѣчнаго совершились при громадномъ стеченіи народа, безъ различія національностей и вѣроисповѣданія. Многотысячная толпа, сопровождавшая останки умершаго до самой могилы, показала—какъ дорога и любезна для всѣхъ память о почившемъ.

На гробъ его возложено было нѣсколь-
ко живыхъ и металлическихъ вѣнковъ
отъ разныхъ учреждений губернии съ
краткими надписями, въ которыхъ вы-
разилась любовь къ почившему. Предъ
отпѣваніемъ, совершеннымъ соборно ду-
ховенствомъ, прибывшимъ на похороны
изъ разныхъ мѣстъ, сказано было слово
на евангельскій текстъ: „Добрѣ, раба
благій и отрывай, о мала былъ еси отрывъ,
надъ многими тѣя поставлю: отиди въ
радость Господа твоего“ (Мѡ. 25, 21),
въ которомъ живыми и яркими чертами
изображена была вся жизнь почившаго,
отъ колыбели до гробовой доски.
Пелла одушевленія проповѣдь вызвала
слезы, и обширный Люблинскій соборъ
буквально огласился рыданіями окружа-
ющихъ гробъ о. Михаила. Вѣтная ему па-
мять!

† Священникъ Алексій Степановичъ
Боголюбовъ.

6-го іюля скончался одинъ изъ труже-
никовъ на пользу церковно-приходской
школы священникъ села Жабья, красно-
слободскаго уѣзда, А. С. Боголюбовъ.
Покойный родился въ 1823 году, кончилъ
курсъ духовной семинаріи и вскорѣ по-
ступилъ священникомъ въ свое родное
село Клинстоку, а въ 1858 году пере-
шелъ въ село Жабье. Всю свою жизнь
о. Алексій трудился для народнаго обра-
зованія, обучая крестьянскихъ дѣтей то
въ сторожкѣ, то у себя въ домѣ, гдѣ
дѣятельною сотрудницею его въ этомъ
дѣлѣ была его жена.

Ученіе это до 1884 года шло съ пе-
рерывами, то вслѣдствіе трудовъ по при-
ходу, то по причинѣ частаго нездоровья
покойнаго. Новое положеніе о церковно-
приходскихъ школахъ застало о. Алексія
уже старикомъ. Съ сожалѣніемъ и при-
скорбіемъ говорилъ онъ: „старъ я сталъ,
силъ мало, лампада гаснетъ, а жалалось
бы еще потрудиться для народной шко-
лы; радостно читать, что высшая власть
доказываетъ духовенству такое великое дѣ-
ло, нужно оправдать это довѣріе“... И

онъ на дѣлѣ оправдалъ его, устроивъ въ
селѣ Жабьѣ церковно-приходскую школу,
могущую служить образцомъ для другихъ
школъ. Новооткрывшаяся школа сперва
помѣщалась въ церковной сторожкѣ, но
такъ какъ она была мала и темна, то
о. Алексій задумалъ увеличить ее при-
стройкою специально для церковно-при-
ходской школы. На этотъ предметъ онъ
употребилъ большую часть своихъ денегъ
и небольшую часть ссудилъ прихожане.
Школа вышла свѣтлая, помѣстительная;
предъ ней было огорожено мѣсто для на-
писанія, въ которомъ въ скоромъ вре-
мени ученики посадили дерева и ку-
старники. Всѣ учебныя принадлежности:
грифели, доски, карандаши, бума-
гу, чернила и даже книжки религиозно-
нравственнаго содержанія покойный по-
купалъ на свои средства, а усерднымъ и
благонравнымъ бѣднѣмъ дѣтямъ онъ дѣ-
лалъ даже подарки: сапоги, картузы,
ситцевыя рубашки. Отцу Алексію очень
жалалось, чтобы при училищѣ былъ садъ,
въ которомъ ученики могли бы практи-
чески знакомиться съ садоводствомъ, но
этому его желанію суждено было испол-
ниться только незадолго до смерти.
Крестьяне, по его предложенію, отвели
для будущаго училищнаго сада прекрас-
ное и удобное мѣсто, которое онъ и по-
спѣшилъ огородить снередине достаткомъ
заборомъ, а сзади крѣпкимъ плетнемъ,
ученики же подъ его руководствомъ за-
саживали огороженное мѣсто молодыми
деревцами. Обучая мальчиковъ са-
доводству, онъ вмѣстѣ съ тѣмъ обучалъ
ихъ практически пчеловодству, а особо
нанятые мастера учили ихъ кирпичному
мастерству.

Глубокую и долгую память по себѣ
о. Алексій оставилъ еще и тѣмъ, что
онъ былъ истиннымъ благодѣтелемъ для
многихъ сиротъ. Своихъ дѣтей у него
не было, и вотъ онъ бралъ на воспитаніе
сиротъ и преимущественно дѣвочекъ. Си-
ротки возрастали, тогда онъ выдавалъ
ихъ замужъ, снабжая даже денежнымъ
приданымъ рублей въ сто или болѣе, не
оставляя своей помощью и по выходѣ
ихъ замужъ. На мѣсто вышедшей замужъ

онъ находилъ другую сиротку и точно также облагодѣтельствовалъ и эту. Такихъ сиротъ онъ пристроилъ въ теченіе 40 лѣтъ 13 человекъ, а послѣ его смерти остались двѣ дѣвицы-сиротки, которыя незабыты имъ въ его духовномъ завѣщаніи.

Жилъ онъ просто, безъ всякихъ затѣй и остался самъ себѣ вѣренъ до смерти. „Не дѣлайте, — писалъ онъ въ своемъ завѣщаніи, — для меня пышнаго гроба, а сбейте его изъ простыхъ сосновыхъ досокъ, покройте тѣло мое кускомъ холста и только сверху гроба положите парчу самую лучшую, чтобы можно было сдѣлать изъ нея ризу въ нашу жабскую церковь“ („Пенз. Епарх. Вѣдом.“ № 16).

† Священникъ Іоаннъ Петровичъ Ганушинъ.

9-го августа скончался отъ скоротечной чахотки священникъ подгородней церкви въ с. Верцелишвахъ, Іоаннъ Петровичъ Ганушинъ, хорошо известный многими православнымъ Гродненцамъ своими трудами въ дѣлѣ распространенія религіознаго просвѣщенія среди простаго народа. Уроженецъ Тверской губ., о. Іоаннъ окончилъ курсъ въ Тверской духовной семинаріи въ 1863 г. Имъ было открыто 4 школы грамотности въ деревняхъ: Ридзеляхъ, Тоболѣ, Тоголевѣ и Козловичахъ („Гродн. Губерн. Вѣдом.“ № 66).

Перенесеніе тѣла покойнаго протоіерея К. Г. Наумовича изъ Новороссійска въ Кіевъ.

11-го сентября тѣло почившаго протоіерея Іоанна Григорьевича Наумовича отправлено изъ Новороссійска въ Кіевъ. За смертными останками этого знаменитаго въ исторіи Галицкой Руси дѣятеля прибыли супруга его и сынъ Н. И. Наумовичъ, состоящій врачомъ юго-западныхъ желѣзныхъ дорогъ. Въ его

присутствіи разрыли могилу и вынули наружу (черезъ 38 дней послѣ погребенія) гробъ о. Іоанна. Гробъ этотъ помѣщенъ былъ сначала въ другой цинковый весьма изящный, — а затѣмъ уже въ осмоленный ящикъ. Какъ только эти хлопоты окончились, мѣстное духовенство совершило по новопреставленномъ протоіерей Іоаннѣ литію — и печальное шествіе двинулось въ двухверстный путь по направленію къ парходной пристани Русскаго Общества Пароходства и Торговли, гдѣ послѣ литіи гробъ былъ поставленъ на пароходъ „Игорь“ для слѣдованія его чрезъ Одессу въ Кіевъ. „Матерь градовъ Русскихъ“, всегда влекавшая къ себѣ сердце протоіерея Наумовича при его жизни, будетъ вѣстою и вѣчнаго упокоенія бранныхъ останковъ сего добраго дѣятеля на нивѣ Христовой. Таково было давно имъ самимъ высказанное желаніе. Надъ временною 38-ми дневною могилою въ Новороссійскѣ предполагается соорудить, давно уже проектируемую городомъ, кладбищенскую часовню. — У мѣстнаго фотографа г. Яковича продаются снимки съ гроба о. Наумовича („Вывозъ тѣла изъ церкви 5-го августа“).

Вѣсти съ православнаго Востока.

† Патриархъ Константинопольскій Діонисій 5-й.

13-го минувшаго августа скончался патриархъ Константинопольскій Діонисій 5-й, на 72 году отъ рожденія.

Родникомъ почившаго іерарха былъ Адрианополь. Въ родномъ городѣ получилъ онъ и образованіе подъ руководствомъ пользовавшагося въ свое время извѣстностью дидаскала Константина Скодра. На 20 году отъ роду назначенъ былъ дидаскаломъ и занималъ эту должность 11 лѣтъ. Въ 1849 г. рукоположенъ въ іеродіакона. Въ 1851 году, въ патриаршество Агенима 4-го, приглашенъ былъ на службу при патриархіи и здѣсь исполнялъ всѣ

возлагавшіеся на него труды и обязанности съ такимъ рвеніемъ и умѣньемъ, что началъ свое служеніе третьимъ діакономъ (тритеврономъ) и быстро пройдя слѣдующія въ порядкѣ постепенности должности, успѣлъ, въ короткое сравнительно время, вознестись до званія протосинклелла. Въ 1858 году хиротонисанъ въ архіерейскій санъ и назначенъ митрополитомъ Критскимъ. Послѣ 11-лѣтняго управленія Критскою митрополіею, при крайне трудныхъ обстоятельствахъ, переименъ былъ въ Дидимотихъ, откуда въ Адрианополь (въ 1871 г.), потомъ въ Никею и изъ Никей вторично въ Адрианополь. 28 января 1887 года возведенъ на Константинопольскій патриаршій престолъ.

Кончина патриарха Діонисія глубоко опечалила его клиръ и паству. Въ немъ чтила она благородство духа, прямотуше и искренности, твердость и стойкость воли, въ соединеніи съ глубокимъ смиреніемъ, долготѣніе неутомимые труды его учительства, паствы и всегда оцмвлявшую его самоотверженную апостольскую ревность о славіи Божіей, о благоустроеніи церковномъ и о вѣреннхъ его попечительности и охраненіи интересахъ греческаго народа, проявившумся въ особливо яркомъ свѣтѣ въ послѣдніе годы жизни патриарха, когда турецкое правительство сдѣлало попытку ограничить исконныя права патриархіи по дѣламъ церковнаго управленія.

Предсмертный недугъ постигъ патриарха неожиданно для него и для всѣхъ ему близкихъ. Въ воскресенье утромъ, 4-го августа, онъ чувствовалъ себя на столько здоровымъ, что готовился идти въ патриаршій храмъ къ литургіи, какъ вдругъ упалъ и лишился сознанія; врачи нашли у него повреженіе лѣвой гемисферы мозга, потерю языка и парализное состояніе въ правой половинѣ тѣла. Испытаны были всѣ, указываемыя наукой, средства къ восстановленію угасающихъ силъ старца; приглашены были на помощь извѣстнѣшія медицинскія знаменитости Константинополя; за весь періодъ болѣзни врачи почти не отходили отъ постели больного. Но предвѣщаній Владыка живота и

смерти, времена и лѣта въ рудѣ своей положившій, благоизволилъ призвать мститаго іерарха въ иной, вѣчной жизни. Въ 9 день отъ начала болѣзни, около 3 часовъ по полуночи, 13 августа, во вторникъ, патриархъ Діонисій предалъ духъ свой Богу, незадолго до кончины напутствованный Святыми Таинствами причащенія и елеосвященія.

Съ ранняго утра 13 августа, во вторникъ, при заунывномъ перезвонѣ церковныхъ колоколовъ, стали стекаться въ патриархію пораженные великою скорбью православные клирики Константинополя и народъ съ его представителями, чтобы въ послѣдній разъ облобызать священную десницу почившаго святителя.

Честное тѣло патриарха, по установленному чину намащенное и облаченное въ патриаршія ризы, возложено было на сѣдалище и, во 2 часу по полудни, перенесено было изъ патриаршихъ покоевъ, въ сопровожденіи патриаршихъ пѣвчихъ, священниковъ, архіереевъ и всѣхъ должностныхъ лицъ патриархіи, въ патриаршій храмъ и поставлено съ уготованнымъ для него сѣдалищемъ на первыхъ ступеняхъ патриаршаго трона, а народу дозволенъ доступъ къ нему для цѣлованія руки. Патриаршіе священники начали поочередное чтеніе изъ псалтири и св. евангелія. Стеченіе народа въ патриаршемъ храмѣ, съ момента перенесенія туда тѣла патриарха и до дня его погребенія, было громадное. Вечеромъ, во вторникъ, прибылъ въ патриархію со своимъ клиромъ и пѣвчими настоятель русской посольской церкви въ Константинополѣ архимандритъ Арсеній и отслужилъ по скончавшемся панихиду, въ присутствіи весьма многихъ лицъ изъ греческаго духовенства и при совершеніи стеченія народа. Въ среду совершена въ патриаршемъ храмѣ о упокоеніи души патриарха литургія старѣйшимъ членомъ Константинопольскаго патриаршаго Синода митрополитомъ Ираклійскимъ Германомъ, въ сослуженіи съ двумя другими митрополитами — синодалами. Въ четвергъ совершенъ чинъ погребенія членами Синода въ полномъ его составѣ, пребывающими

въ Константинополѣ 4 митрополитами и 4 епископами, съ 6 архимандритами и множествомъ священниковъ и диаконовъ Константинопольской архіепископіи. Архимандритъ К. Александридъ произнесъ, съ патриаршаго амвона, похвальное слово почившему патриарху. При погребеніи присутствовали представители султана и турецкихъ министровъ иностранныхъ дѣлъ и юстиціи, губернаторъ столицы, делегаты отъ инославныхъ и иновѣрныхъ церквей, императорскій россійскій посолъ, посланники Греціи и Сербіи и многіе пребывающіе въ Константинополѣ дипломатическіе представители другихъ иностранныхъ государствъ, изъ церковныхъ должностныхъ лицъ—великій логоветъ, великій риторъ и члены постоянного народнаго смѣшаннаго совѣта, многіе военные и гражданскіе чины, много коммерсантовъ и банкировъ, начальникъ богословскаго училища на о. Халки съ своими профессорами и начальники другихъ учебныхъ заведеній съ учителями и профессорами, начальники разныхъ филантропическихъ учреждений, всѣ служившія при патриархѣ лица, депутаціи ремесленныхъ цеховъ и несметное множество народа всякаго званія и возраста. По окончаніи отпѣванія и по изнесеніи почившаго изъ храма, погребальная процессія, въ которой приняли участіе присутствовавшіе въ храмѣ, конвоируемая чинами полиціи и отрядомъ войска для охраненія порядка, направилась по большой улицѣ Фанарійскаго квартала до Дживалин. Здѣсь тѣло досточимаго іерарха возложено было на колесницу и въ предшествіи митрополита Приконисскаго Никодима и 2 епископовъ и въ сопровожденіи многихъ почетныхъ лицъ, духовныхъ и свѣтскихъ, отвезено ко храму Живоноснаго Источника, въ предмѣстьи Константинополя. Тамъ, по совершеніи литіи, въ присутствіи безмѣрнаго множества народа, земная хранина святѣйшаго патриарха положена близъ гробницъ приснопамятныхъ его предмѣстниковъ.

Въ слѣдующій затѣмъ день, 16 августа, въ общемъ собраніи патриаршаго свя-

щеннаго синода и постоянного народнаго смѣшаннаго совѣта, въ силу дѣйствующихъ узаконеній, единогласно избрали мѣстоблюстителемъ вдовствующаго патриаршаго престола членъ синода, митрополитъ Велеградскій Доросей.

✠

С. К.

СООБЩЕНІЯ О НОВЫХЪ КНИГАХЪ.

Земная жизнь Пресвятой Богородицы и описаніе святыхъ чудотворныхъ ея иконъ, чтимыхъ Православною церковію, на основаніи Священнаго Писанія и церковныхъ преданій.—Составила Софія Снегирева. Съ изображеніями въ текстѣ праздниковъ и иконъ Божіей Матери, въ 8-ю д. большого листа, 560 стр. С.-Петербургъ. Изданіе книгопродавца И. Л. Тузова. 1892 г.

Самое заглавіе книги уже довольно подробно излагаетъ ея содержаніе. Книга дѣлится на двѣ неравныя части: въ первой, меньшей (на 137 стр.), излагаются свѣдѣнія о земной жизни Преподобной Маріи. Изложеніе сіе предваряется указаніемъ ветхозавѣтныхъ прообразовъ и пророчествъ, относящихся къ лицу Богоматери и заключается главою въишнемъ Ея видѣ и нравственномъ величіи. Вторая часть, болѣе обширная (423 стр.), имѣетъ особое заглавіе: „Величіе Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодѣвы Маріи“. Въ этой части, послѣ вступительной главы о славѣ Пресвятыя Богородицы, распространяющейся въ церкви тотчасъ по Ея блаженномъ усненіи, и о томъ благодатномъ покровѣ, который Она простираетъ на весь міръ христіанскій, начинается сообщеніе свѣдѣній по мѣсяцамъ и днямъ всего года о празднествахъ въ честь ея чудотворныхъ иконъ, съ указаніемъ времени ихъ явленія и перенесенія въ Россію: подъ 11 числомъ января говорится объ Елецкой и Египетскихъ иконахъ Богоматери, подъ 12 объ иконахъ Богоматери, извѣстныхъ подъ наименованіемъ Маслопитательницы, Акакистной Хлеп-

дарской и Попской и т. д. Въ концѣ книги сообщаются свѣдѣнія о празднествахъ иконамъ Пресвятыя Богородицы въ переходящѣ по Пасхалии дни: похвала Богородицы; Живоносный Источникъ и др. Разсматриваемая книга по содержанию и плану напоминаетъ другую, получившую уже вполне заслуженную широкую извѣстность, изданную иноками русскаго на Афонѣ Пантелеимонова монастыря. Должно сказать, что афонское изданіе болѣе удовлетворяетъ читателя въ ученномъ и литературномъ отношеніи, чѣмъ книга Снеессоревой; содержаніе главъ болѣе соотвѣтствуетъ ихъ заглавію, мысли излагаются въ строгомъ послѣдовательномъ порядкѣ, ясно и твердо обоснованы; видно опытное и искусное перо; книга снабжена множествомъ примѣчаній ученаго характера, въ которыхъ съ достаточною полнотою выясняется, почему принимается то и другое выраженіе и приводится то или другое сказаніе. Книга г. Снеессоревой въ первой главѣ своей представляетъ подражаніе афонскому изданію, заимствуя изъ него не только мысли, но и самое выраженіе ихъ, въ сокращеніи, не всегда удачномъ (срав. 46 стр. Афон. изд. и 17 въ книгѣ г. Снеессоревой). Въ большинствѣ статей, впрочемъ, сокращеніе сдѣлано хорошо, и всегда удержанъ тонъ искренняго благоговѣнія къ высокому предмету рѣчи и непостижимымъ тайнамъ вѣры. Во второй же части разсматриваемая книга представляетъ ту особенность отъ афонскаго изданія, что о каждой иконѣ Богоматери предлагаются довольно подробныя свѣдѣнія, гдѣ явилась первоначально, когда и куда перенесена, какими особенными чудесами прославлена, тогда какъ въ афонскомъ изданіи представленъ или простой перечень ихъ, или съ весьма краткими указаніями мѣста нахождения и дней празднованія. Въ этой второй, обширнѣйшей своей части, книга г. Снеессоревой представляетъ для благочестиваго читателя много свѣдѣній, можетъ быть для него новыхъ и поучительныхъ. Въмѣстѣ съ сказаніемъ о чудотворной иконѣ помѣщено ея изображеніе, такъ что можно видѣть здѣсь всѣ

чтимыя въ церкви православной иконы Богоматери. Всѣ изображенія сдѣланы ясно, точно, красиво и въ духѣ церковномъ. Въ этомъ отношеніи книга особенно полезна и, представляя назидательное чтеніе, можетъ послужить и для нужныхъ, особенно въ практикѣ священника, справокъ. Прекрасное изображеніе Пресвятой Дѣвы помѣщено въ началѣ книги. Иконы праздниковъ сдѣланы съ весьма хорошихъ образцовъ. Вообще издана книга съ особымъ тщаніемъ. Печать крупная, ясная, отчетливая, бумага весьма хорошая. Судя по затратамъ, какія сдѣланы на изготовленіе клише для рисунковъ и изданіе книги, цѣна ея—3 рубля, хотя и высокая, представляется недорогой. Книга можетъ быть весьма полезнымъ подаркомъ дѣтямъ.

Моисеево законодательство по учению Библии и по учению Корана. Опытъ объясненія одного изъ очевиднѣйшихъ противорѣчій въ Коранѣ. Протоіерея Е. А. Малова. Казань 1890 г.

Авторъ названнаго изслѣдованія протоіерей Маловъ давно извѣстенъ и бесѣдами съ магометанами, и учеными трудами въ области противомусульманской полемики. Онъ былъ первымъ редакторомъ Миссіонерскаго противомусульманскаго Сборника издаваемого при Казанской духовной академіи, составляемаго изъ трудовъ студентовъ миссіонерскаго отдѣленія. Кромѣ того ему принадлежатъ до 15-ти брошюръ и книгъ болѣею частью миссіонерскаго содержанія.

Въ названномъ изслѣдованіи авторъ разоблачаетъ противорѣчія въ разсказахъ Магомета о законодательствѣ Моисея. По представленію Корана и толкованій на него, Богъ, намѣреваясь дать евреямъ законъ при Синаѣ, сорвалъ съ мѣста гору и поднялъ ее надъ ихъ головами. Гора покрыла евреевъ, какъ облако и колебалась надъ ними, какъ покровъ, угрожая придавить сыновъ Израиля. Въ то время,

какъ Архангелъ Гавріилъ, по повелѣнію Божию держалъ въ такомъ положеніи гору, Моисей уговаривалъ народъ покориться; „если де не примете закона, то гора будетъ брошена на васъ и всѣхъ васъ придавить“. Евреи, видя, что имъ и убѣжать нельзя, такъ какъ гора далеко простерлась и внѣ стана, и отказаться отъ закона нельзя, такъ какъ гора обрушилась бы на нихъ, согласились принять законъ, поклонились до земли лѣвою щекою, поднимая при этомъ поклонѣ глаза вверхъ, чтобы видѣть, что дѣлается съ горою и сказали: „слушаемъ и повинемся“. Магометъ приводитъ эти слова въ Коранѣ и указываетъ на это событіе, какъ на благодѣяніе Божіе (5 гл. 10 ст.). Но въ другомъ мѣстѣ, въ Коранѣ же онъ обвиняетъ евреевъ за то, что въ то время, какъ Богъ поднялъ надъ ними гору, они сказали; „мы слышимъ, но не покаяемся“ (2 гл. 87 ст.).

Для миссіонера противорѣчіе это можетъ послужить благодарнымъ предметомъ бесѣды съ магометаниномъ. При руководствѣ книгою профессора Е. А. Малова можно не только предусмотрѣть всѣ попытки магометанина примирить очевидное противорѣчіе и опровергнуть ихъ, но и объяснить, какимъ образомъ самъ Магометъ дошелъ до этого противорѣчія. Оказывается, что причиною его была малограмотность Магомета, вслѣдствіе которой онъ неправильно понималъ то, что слышалъ о законодательствѣ Моисея отъ евреевъ. Профессоръ Маловъ подробно разобралъ магометанскій взглядъ на законодательство Моисея и показалъ, что всѣ частности этого взгляда находятъ свое объясненіе въ талмудическихъ сказаніяхъ. Свои выводы онъ подтверждаетъ обширными выдержками изъ подлинныхъ арабскихъ толкованій на Коранъ, изъ талмуда и др. еврейскихъ источниковъ, приводимыхъ имъ въ оригиналѣ и въ переводѣ. Изъ этого видно, что книга профессора Малова имѣетъ не только практическое значеніе, но и научный интересъ.

Е. С.

Нѣсколько практическихъ наставленій священникамъ для борьбы со штундизмомъ. Киевъ, 1891 г., стр. 1—53.

Настоящая брошюра представляетъ собою соединеніе статей г. П. Козницкаго, напечатанныхъ имъ раньше въ журналѣ „Руководство для Сельскихъ Пастырей“. Брошюра состоитъ изъ трехъ отдѣловъ. Въ 1 отдѣлѣ дается характеристика штунды со стороны положительной и отрицательной; тутъ-же авторъ дѣлаетъ выводъ объ общемъ отношеніи и общахъ обязанностяхъ священника къ штундистамъ. Во 2 отдѣлѣ развиваются мысли о миссіонерскихъ обязанностяхъ пастыря приходскаго по отношенію къ его православнымъ прихожанамъ. Въ 3 отдѣлѣ указываются авторомъ частнѣйшія обязанности и приемы пастыря-миссіонера въ его отношеніяхъ къ сектантамъ. Тутъ-же дается авторомъ краткія указанія относительно полемической литературы противъ штундизма.

Статьи настоящей брошюры, вышедшія изъ подъ пера миссіонера правды основательны и практичны. Лучшіе отдѣлы брошюры должны быть признаны первый и послѣдній. Сравнительно слабѣе указанія относительно полемической литературы. Брошюра г. Козницкаго отпечатана въ типографіи Кіево-Печерской Лавры по распоряженію высокопреосвященнаго Платона, митрополита Кіево-Печерскаго.

I—скій

Домикъ Петра Великаго и его святини въ С.-Петербургѣ. Историческое изслѣдованіе, основанное на официальныхъ документахъ. Священника Д. Булгаковскаго. Съ 6-ю гравюрами. С.-Петербургъ, 1891 года, 32 стр., цѣна 20 коп.

Домикъ Петра Великаго находится на правомъ берегу Невы, на такъ называемой Петербургской сторонѣ, немногимъ выше Петропавловской крѣпости, въ разстояніи отъ нея около 200 сажень.

14 мая 1703 года Петръ Великій, осматривая завоеванный островъ Береговой, покрытый лѣсомъ, на берегу Невы срубилъ ракиновый кустъ и приказалъ на томъ мѣстѣ построить ему „хоромы“. Этотъ первоначальный дворецъ великаго императора существуетъ и по сіе время и вѣствуетъ подъ именемъ „домика Петра Великаго“.

Въ означенной книгѣ священника Булгаковскаго описывается нынѣшнее состояние этого домика и разсказывается его исторія. Познакомимъ вкратцѣ съ этою достопримѣчательностію столицы. Домикъ одноэтажный, безъ каменнаго фундамента, длиною въ 16 $\frac{1}{4}$ арш., въ ширину 7 $\frac{1}{2}$ арш. и въ высоту 3 $\frac{1}{4}$ арш., въ сосноваго лѣса, покрытъ, въ видѣ черепицы, дощечками. Въ немъ четыре комнаты—первая сѣни, направо изъ сѣней—кабинетъ, имѣвшій въ длину 6 арш. 12 вер. и столько же въ ширину, третья, вѣско изъ сѣней—была столовая, въ длину 6 арш. 12 верш. и въ ширину 4 арш. 9 верш., а за нею четвертая—стальня въ 4 арш. 9 верш. длины и 3 арш. 10 верш. ширины. Въ домикѣ 7 оконъ, изъ коихъ 3 выходятъ на Неву, 1 къ Петропавловской крѣпости, 1 съ противоположной стороны и 2 со входа или фасада. Изъ четырехъ дверей ни одна не была по росту Петра (ростомъ царь былъ 2 арш. 14 верш.)—самая высокая изъ дверей имѣетъ 2 арш. 9 верш. Отъ многократныхъ наводненій царскій домикъ подвергался порчѣ и разрушенію—его подмывало, фундаментъ и полы подвергались гніенію и не разъ требовали ремонта. Въ книгѣ по документамъ разсказана исторія всѣхъ послѣдовательныхъ исправленій домика. Для сохраненія домика въ разное время были употребляемы соответствующія мѣры. Уже до 1731 года домикъ „защищенъ былъ отъ вліянія непогодъ особенною постройкою“. Желая сохранить домикъ „на предбудущіе роды“, императрица Екатерина въ 1784 году повелѣла оградить его каменнымъ шатромъ или футляромъ на прочномъ фундаментѣ съ желѣзною крышею, а въ царствованіе императора Николая I домикъ капиталь-

но ремонтировать. Въ 1874 г. по Высочайшему повелѣнію былъ обращенъ изъ городского владѣнія въ собственность придворнаго вѣдомства прилегающій къ домику участокъ земли, длиною по набережной Невы въ 28 саж. и шириной въ 15 саж. На этомъ участкѣ разбитъ прекрасный садикъ кругомъ домика, обнесенный чугуною рѣшеткой. На самомъ берегу Невы устроенъ навильонъ и при немъ пристань. Здѣсь же въ саду поставленъ бронзовый бюстъ императора Петра Великаго. Устройство, на средства частныхъ жертвователей, садика, рѣшетки, навильона съ пристанью и бюста стоило до 50,000 рублей. Особенно чтима святыня въ домикѣ Петра—чудотворный нерукотворный образъ Спасителя, тотъ самый образъ, предъ которымъ великій царь преклонялъ колѣна въ молитвѣ о счастіи Россіи и при основаніи Петербурга испрашивалъ благословеніе Божіе на новую столицу. Образъ сей сопутствовалъ Петру во всѣхъ его походахъ и во время Полтавской битвы; съ нимъ не разставался онъ и на одрѣ болѣзни, имѣя его въ изголовьи, тотъ же образъ Спаса находился и при погребеніи его. Нынѣ эта святыня помѣщается въ бывшей столовой Петра, обращенной съ давняго времени въ часовню. Образъ Спаса, мѣрою 12 верш. въ вышину и 10 верш. въ ширину, писанъ на холстѣ. Золотая риза сплошь усыпана драгоцѣнными камнями великой цѣнности. Когда и отъ кого Петръ Великій получилъ сію святыню, достовѣрно неизвѣстно. Полагаютъ, что сія святая икона перешла къ Петру отъ матери его Натальи Кирилловны и написана была для царя Алексѣя Михайловича извѣстнымъ зографомъ Симономъ Федоровичемъ Ушаковымъ. Часовня съ образомъ Спасителя въ домикѣ Петра—для петербуржцевъ тоже, что Иверская для москвичей. Ежедневно съ утра до вечера она полна народомъ. Здѣсь придворнымъ духовенствомъ Зимняго Дворца совершаются молебствія. Сходить къ Спасителю, помолиться тамъ—душевная потребность каждаго православнаго жителя Петербурга. Никакое важное начинаніе или

предпріятіе не дѣлается безъ того, чтобы не испросить на него благословенія Вожія „у Спасителя“. Женихи и невѣсты передъ бракомъ обязательно молятся въ часовнѣ Спасителя, также и воспитанники учебныхъ заведеній передъ экзаменами. Пріѣзжіе въ Петербургъ долгомъ почитаютъ помолиться предъ нерукотвореннымъ образомъ Спасителя. Сюда, подъ сѣнь историческаго дома въ тысячами собираются люди всѣхъ званій, возрастовъ и состояній, отъ важнаго сановника до простаго рабочаго. Даже иновѣрцы приходятъ сюда, прося молитвы о испосланиі имъ небесной помощи. И Господь неоскудно посылаетъ свою спасительную благодать съ вѣрою притекающимъ къ Нему. Кромѣ образа Спасителя, часовня благоуукрашена многими весьма цѣнными иконами, пожертвованными въ разное время усердными богомольцами.

Бережно сохраняются въ домикѣ Петра достопамятныя рѣдкости, бывшія въ его употребленіи: 1) кресло березоваго дерева, съ кожаной подушкой, собственноручной работы царя Петра, 2) скамеечка, имъ же сдѣланная, 3) деревянная рюмка токарной работы съ государственнымъ гербомъ, 4) оконная рама, работы Петра, 5) ботинъ 4-хъ весельный, работы Петра, 6) парусъ ветхій, въ особомъ футлярѣ подъ стекломъ и 7) молитва Спасителю—„Господи щедрый и милостивый“, читаемая на молебнѣ, по преданію собственноручно написанная императрицей Елизаветой Петровной. Къ книгѣ приложены хорошо исполненные рисунки: образа Спасителя, портретъ Петра Великаго, домикъ Петра Великаго въ первоначальномъ и настоящемъ видѣ,—снимки съ предметовъ, хранящихся въ домикѣ, и планъ домика.—Книжку можно получить въ Солянскомъ городѣ, въ бесплатной духовной библиотекѣ.

О томъ, что дѣлаетъ мѣръ для улучшенія участи слѣпыхъ. Тифлисъ, 1891 года
47 стр. цѣна 50 коп.

Эта изящно изданная книжка содержитъ весьма содержательную и живо

изложенную лекцію д-ра Рейха, читанную имъ въ залѣ тифлискаго кружка для усиленія средствъ Кавказскаго отдѣленія попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ. Весь сборъ отъ продажи поступаетъ въ пользу попечительства о слѣпыхъ. Въ книгѣ содержатся статистическія свѣдѣнія о числѣ слѣпыхъ въ различныхъ государствахъ, въ частности о слѣпыхъ на Кавказѣ и слѣпыхъ дѣтяхъ, о книгахъ и школахъ для письма слѣпыхъ, обзоръ учебно-воспитательныхъ заведеній для слѣпыхъ за границею и въ Россіи, біографіи перваго учителя слѣпыхъ Валентина Гави (1745—1822) и знаменитыхъ слѣпцовъ и проч.

Въ Редацію „ЦЕРКОВНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ“ поступили отъ авторовъ и издателей слѣдующія книги:

Гиларевскій А. свящ. Русскій путешественникъ по святымъ мѣстамъ В. Григоровича-Барскій. 108 стр. М. 1889 г., ц. 50 коп.

Жо-же. О первоначальномъ воспитаніи дѣтей въ духѣ вѣры Христовой и благочестія. 31 стр. М. 1889 г., ц. 20 коп.

Горбовъ Н. Сельская школа. Сборникъ статей С. А. Рачинскаго. Въ 8 д. л., стр. 27. М. 1891 г., ц. 1 руб. 25 коп.

Зарницкій Я. И. Сборникъ проповѣднскихъ образцовъ. Проповѣди святоотеческія и русскія, съ приложеніемъ плана для катихизическихъ бесѣдъ. Опытъ гомилетической хрестоматіи.

Отвѣты Редаціи

Слѣдующія статьи, замѣтки и корреспонденціи не будутъ напечатаны въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“:

Нѣсколько словъ объ истинномъ идеалѣ нравственной дѣятельности человека.

Сообщеніе изъ с. В—зерскаго, Н—ской губ. А. Т—скаго.

„Мѣсто родины княгини Ольги“. П. Б.—ова.

„Скорое и страшное возмездіе“. С. М. П.

„Памяти протоіерея І. Наумовича“. Стихотвореніе М. Д.—скаго.

Корреспонденція изъ Звенигородки, Киев. губ.

Корреспонденція изъ слободы Писаревки, Богоузда.

Сообщеніе изъ с. Михаило-Архангела, Н-скаго уѣзда. М. Н.

Корреспонденція богомольца изъ Задонска. П. К. Нѣсколько словъ по поводу вдовства священниковъ.

Изъ Мотовалихинскаго завода.

Примчаніе. Авторы, желающіе получить обратно свои статьи и замѣтки, благоволятъ прилагать на пересылку потребное по объему рукописи количество почтовыхъ марокъ и точно указывать свой почтовый адресъ.

Свѣд. 6. Орловскому. Для вѣбогослужебныхъ собесѣдованій съ прихожанами можно рекомендовать „Вѣбогослужебныя бесѣды пастыря съ пасомыми“, 9-тъ выпусковъ. Изд. СПб. Еп. Вратства. Ц. кажд. вып. 50 к. См. объявл. въ № 35 „Церковныхъ Вѣдомостей“.

По предложенному Редакціи нѣкоторыми священниками и діаконами вопросу о томъ, могутъ ли діаконъ носить скуфью, Редакція напоминаетъ опредѣленіе Святѣйшаго Синода, отъ 13 марта—6 іюня 1890 г. за № 585, напечатанное въ № 25 „Церк. Вѣд.“ за 1890 годъ, пунктотъ 4-мъ кою восстановлено: „дозволятъ всѣмъ священнослужителямъ (а следовательно и діаконамъ), при отправленіи богослуженія на открытомъ воздухѣ употреблять скуфью чернаго цвѣта“.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВОЗЗВАНІЕ.

Православные христіане!

Въ сент. 1891 г. великое бѣдствіе постигло село Терехово, Спасскаго уѣзда, Рязанской губ.: въ три пожара сгорѣло 238 домовъ, храмъ Божій, деревня нѣстрахованный; колокола обратились въ слитки. Осталось 28 домовъ. Средства къ постройкѣ храма ни не имѣемъ. Порадуйте, православные! Помогите намъ своею милостивою поступить къ постройкѣ храма; удѣлите изъ достатковъ своихъ, по расположенію сердца. Адресъ: Рязань, Ишевская ст., село Терехово, почетельству о устроеніи храма.

Села Терехова священникъ І. Путятинъ.

ГРАВЮРЫ ПО ДЕРЕВУ,

лише всякаго рода для типографическихъ печатей, изготовляются скоро, аккуратно, хорошо и по крайне добросовѣстной цѣнѣ. К. П. Вейерманъ, Садовая, домъ № 22. С.-Петербургъ.

Уроки по пространному христіанскому катихизису православныя каеодическія восточныя церкв. Второе исправленное изданіе, книги 1-я и 2-я.

Протоіерея ГЕОРГІЯ ТИТОВА.

Одобрены Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ и Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія.

ЦѢНА за обѣ книги 4 руб. съ пересылкой.

Адресъ автора: Спб. Ново-Михайловскій дворецъ.

О другихъ сочиненіяхъ того же автора см. въ „Церк. Вѣдом.“ № 37. 1—1

ПОРТРЕТЫ ГРУППЫ ІЕРАРХОВЪ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ (составъ 1891 года).

большаго формата	по 4 р.	} безъ пересылки
средняго	” ” 2 ”	
малаго	” ” 1 ”	

продаются исключительно въ фотографіи Кадисона, Невскій, 52, въ С.-Петербургѣ.
Требованія гг. иногородныхъ исполняются немедленно. 2—1

НОВЫЯ ТРЕХГОЛОСНЫЯ ДУХОВНЫЯ СОЧИНЕНІЯ

для мужск., женск. или смѣшан. хора соч. Г. Маренича (професс. Спб. консерваторіи).—Восемь молитвъ изъ литургіи. Всѣ партитуры въ одной тетради 80 к., вѣс. 2 ф. Всѣ голоса—2 р. 40 к., вѣс. 2 ф. Продаются у автора и въ муз. магаз. 2—1

КОЛОКОЛЬНЫЙ ЗАВОДЪ А. С. ЛАВРОВА.

Усовершенствовавъ свое производство, заводъ нашель возможнымъ продавать церковныя колокола прежняго высокаго достоинства по цѣнѣ:

15 р. 50 к. за шудъ.

Кромѣ того заводъ выработаны **условія разсрочки платежа**, проектъ которыхъ высмляется по требованію безплатно.

ВЪ ПРОЧНОСТИ КОЛОКОЛОВЪ ВЫДАЕТСЯ ПИСЬМЕННОЕ РУЧАТЕЛЬСТВО.

ЗАВОДЪ ПРОИЗВОДИТЪ ПОДБОРЪ

и настройку колоколовъ по замертонамъ.

Съ запросами и заказами обращаться:

1) Въ контору завода въ г. Гатчино, близъ С.-Петербурга.

2) Въ контору завода въ С.-Петербургѣ, внутр. Гостиннаго двора, № 105. 25—16

НОВАЯ КНИГА

СВОРНИКЪ**ДУХОВНЫХЪ И ГРАЖДАНСКИХЪ ЗАКОНОВЪ**по дѣламъ брачнымъ и о законности
рожденія.

Составилъ столоначальникъ Харьк. дух. консист. Сумеонъ Васильевичъ Калашниковъ. Цѣна 1 р. 80 к., съ перес. 1 р. 80 к. Книгопродавцамъ 10% уступки съ книги, съ пересылкою. Продается у составителя.

8—3

Домашній лечебникъ.

4-е изданіе кн. Уходъ за больными, ранеными, беременными, родильницами, новорожд. дѣтми и первая помощь до прибытія врача, сост. Мих. Залуговскій, съ 126 рис., Ц. 2 р., пересылка въ Европ. Россіи 30 к. и Сибирь 60 к. Прод. у автора, адр. г. Тверь, Мих. Самсон. Залуговскому. Для духовенства рекомендовано (отъ 4 апр. 1877 г. журн. Учебн. Комит. при Святѣйшемъ Синодѣ) и для фундаментальныхъ библиотекъ духовн. семинарій („Церк. Вѣд.“ 1890 г. № 24).

2—2

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ

И. Л. ТУЗОВА,

въ С.-Петербургѣ, Садовая улица, Гостинный дворъ, № 45,

ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ НОВЫЯ КНИГИ:**Святель благочестія** или полный кругъ церковныхъ бесѣдъ, поученій и словъ, протоіерея **В. Шердова**, въ 2-хъ томахъ, съ портретомъ автора. Изданіе 2-е. Спб. 1891 г. Цѣна за оба тома 5 руб., въ изящныхъ коленкорныхъ переплетехъ 7 руб. (На пересылку прилагать 80 коп.).**Катихизическія поученія** на Символъ вѣры, Молитву Господню, Блаженства Евангельскія и на десять заповѣдей Господнихъ. Протоіерея **В. Шердова**. Изданіе 5-е. Спб. 1891 г. Цѣна 1 руб., съ пересылкою 1 руб. 20 коп.**Земная жизнь Пресвятой Богородицы** и описаніе святыхъ чудотворныхъ Ея иконъ, чтимыхъ православною церковію. На основаніи Священнаго Писанія и церковныхъ преданій составилъ **Серафим Спассерова**. Со множествомъ изображеній праздниковъ и иконъ Божией Матери. Роскошное изданіе, отпечатано на веленовой слоковой бумагѣ Спб. 1891 г. Цѣна 3 руб., въ изящномъ коленкорномъ переплетѣ 4 руб. (На пересылку прилагать 60 коп.).**Житія святыхъ**, ежедневное чтеніе для народа и для церковно-приходскихъ школъ. Со включеніемъ 1) Мѣсяцеслова, 2) Объясненія праздниковъ и 3) указанія дней особеннаго чествованія Божией Матери. Составлено **Серафимомъ Дестунскимъ**, по ея же книгѣ Житій святыхъ, изданной 1886 г., одобренной Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ (27 іюня 1886 г. № 428) и ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія (20 мая 1887 г. № 7625). Съ 120-ю изображеніями святыхъ. 12 книжекъ. Спб. 1891 г. Цѣна 1 р. 80 к., съ пересылкою 2 р. 40 к.**Секта Пашковцевъ.** Г. Терлецкаго. Спб. 1891 г. Цѣна 60 к., съ перес. 80 к.**Святой пророкъ Даніилъ** и его книга. Составилъ преподаватель Витебской духовной семинаріи **А. Разумовскій**. Одобрено Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ къ употребленію въ духовныхъ семинаріяхъ въ качествѣ учебнаго пособия по Священному Писанію („Церк. Вѣд.“ № 6, 1891 г.). Спб. 1891 г. Цѣна 1 руб., съ пересылкою 1 руб. 20 коп.**Какъ въ простотѣ живутъ люди.** (Разсказъ изъ Галицко-русской жизни). Сочиненіе протоіерея **И. Шаумовича**. Спб. 1891 г. Цѣна 50 коп., съ пересылкою 70 коп.**Христіанскія добродѣтели.** Сочиненіе протоіерея **И. Шаумовича**. Спб. 1890 года. Цѣна 25 коп., съ пересылкою 40 коп.

Всѣ требованія Гг. иногородныхъ исполняются точно и немедленно.

На станціи **БОЛОГОВ**, Николаевской жѣззной дороги, Новгородской губерніи, Валдайскаго уѣзда, въ музыкальной мастерской при Бологовскомъ двухъ-классномъ церковно-приходскомъ училищѣ, принимаются заказы на изготовленіе слѣдующихъ учебныхъ пособій, изобрѣтенныхъ учителемъ Дмитриемъ Алексѣевичемъ **Митрофановскимъ** и одобренныхъ Учебнымъ Комитетомъ— въ качествѣ пособій по церковному пѣнію для всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній, а Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ для церковно-приходскихъ школъ.

Митрофонъ („звукострой“) — музыкальный инструментъ въ 4 октавы съ двумя педалями, цѣна 36 р. Тотъ же инструментъ ручной въ 2 1/2 октавы 16 р.

Подписныя (на блокѣ) металлическія ноты 1 руб.

Нотная бумага, за стопу отъ 2 р. 60 к. Всѣ заказы исполняются за наличныя деньги. Пересылка и упаковка на счетъ гг. заказчиковъ 1—1

ПРОДАЮТСЯ КНИГА:

„ЦЕРКОВНЫЙ УСТАВЪ ВЪ ТАБЛИЦАХЪ“;

показывающій весь порядокъ церковныхъ службъ рядовыхъ и всѣ особенности праздничныхъ службъ въ теченіи времени года въ 3 частяхъ, съ приложеніемъ практическаго руководства къ тому, какъ должны вести себя и что должны дѣлать священникъ, діаконовъ и псаломщикъ при совершеніи церковнаго богослуженія, и допущенный по постановленію Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ къ приобрѣтенію въ церковныя библіотеки въ видѣ справочной и намятной книжки.

Изданіе седьмое. Цѣна книги 1 руб. 10 коп., а съ пересылкой 1 р. 30 к. (Смотр. библіогр. записку въ № 31 „Церк. Вѣд.“ за 1891 годъ).

Адресъ: Въ г. Владиміръ, на Клязьмѣ, села Волголюбова священнику Аркадію Неаполитанскому.

2—2

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ И ИМѢЕТСЯ У ИЗВѢСТНѢЙШИХЪ КНИГОПРОДАВЦЕВЪ КНИГА

Противъ графа Льва ТОЛСТАГО.

Всесвѣтскіе бесѣды ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННАГО НИКАНОРА,

архіепископа Херсонскаго и Одесскаго. Съ фототипическимъ портретомъ Архидиакона. Изд. 1891 г.

Цѣна 1 руб. 25 коп.

2—1

ВЪ СИНОДАЛЬНЫХЪ КНИЖНЫХЪ ЛАВКАХЪ

(ВЪ МОСКВѢ И С.-ПЕТЕРБУРГѢ)

(въ Москвѣ въ зданіи Синодальной типографіи, въ С.-Петербургѣ въ зданіи Святѣйшаго Синода и на Кабалетской ул., въ новомъ зданіи типографіи)

ПРОДАЮТСЯ:

Собраніе (полное) постановленій и распоряженій по вѣдомству православнаго мѣновѣданія Россійской Имперіи, грах. печ., въ 8 д. л. I томъ (за 1721 г.), на велен. бум., въ печати. оберт., цѣна 1 р. 40 к., на бѣл. бум., въ печати. оберт., цѣна 1 р. II томъ (за 1722 г.), на велен. бум., въ печати. оберт., цѣна 3 р. 40 к., на бѣл. бум., въ печати. оберт., 3 р. III томъ (за 1723 г.), на велен. бум., въ печати. оберт., цѣна 1 р., на бѣл. бум., въ печати. оберт., цѣна 75 к. IV томъ (съ 1724—1725 г.), на велен. бум., въ печати. оберт., цѣна 1 р. 50 к., на бѣл. бум., въ печати. оберт., цѣна 1 р. 30 к. V томъ (съ 1725—1727 г.), на велен. бум., въ печати. оберт., цѣна 3 р., на бѣл. бум., въ печати. оберт., цѣна 1 р. 50 к. VI томъ (съ 1727—1730 г.), на велен. бум., въ печати. оберт., цѣна 1 р. 50 к., на бѣл. бум., въ печати. оберт., цѣна 1 р. 40 к. VII томъ (съ 1730—1732 г.), на велен. бум., въ печати. оберт., цѣна 3 р. 40 к., на бѣл. бум., въ печати. оберт., цѣна 3 р. За переплетъ въ кашѣ съ печати оберт. прибавляется сверхъ того 40 к.

Описаніе документовъ и дѣлъ, хранящихся въ архивѣ Святѣйшаго Синода, грах. печ., въ 8 д. л., на бѣл. бум. С.-Петербургъ. I томъ (съ 1542—1721 г.), въ печати. оберт., цѣна 4 р. II томъ, 1-я часть (за 1721 г.), въ печати. оберт., цѣна 5 р., 2-я часть (за 1722 г.), въ печати. оберт., цѣна 3 р. 50 к. III томъ (за 1723 г.), въ печати. оберт., цѣна 4 р. IV томъ (за 1724 г.), въ печати. оберт., цѣна 3 р. 50 к. VI томъ (за 1726 г.), въ печати. оберт., цѣна 3 р. 50 к. VII томъ (за 1727 г.), въ печати. оберт., цѣна 3 р. 30 к. VIII томъ (за 1728 г.), въ печати. оберт., цѣна 3 р. 75 коп.

Означенныя изданія, составлены Высочайше утвержденною комиссією для разбора дѣлъ Синодальнаго архива, въ особенности же „Полное собраніе постановленій и распоряженій по вѣдомству православнаго исповѣданія“, при значеніи ихъ для отечественной исторіи вообще и для каноническаго права въ частности, имѣютъ особенный интересъ для русскаго православнаго духовенства и рекомендованы для приобрѣтенія въ библіотеки наиболѣе состоятельныхъ церквей.

ВЪ СУНОДАЛЬНЫХЪ КНИЖНЫХЪ ЛАВКАХЪ

(въ Москвѣ—въ зданіи Сунодальной типографіи, въ С.-Петербургѣ—въ зданіи Святѣйшаго Сунода и въ зданіи Сунодальной типографіи, по Кабинетской улицѣ)

ПРОДАЮТСЯ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

Новый Заветъ, на 4-хъ языкахъ (4 выпуска). въ бум., отъ Матвея 60 к., отъ Марка 40 к., отъ Луки 60 к., отъ Іоанна 50 к. Всѣ 4 выпуска выстъ въ бум. 2 р., въ коленк. 2 р. 60 к.

Руководство къ изученію христіанскаго православнаго догматическаго Богословія Макарія, митрополита Московскаго, гражд. печ., въ 16 д. л.; на простой бум. въ кор. 60 к., въ бум. 40 к., на велен. бум. 60 к.,

Практическое изложеніе церковно-гражданскихъ постановленій въ руководство священнику на случай совершенія важнѣйшихъ требъ церковныхъ, протоіерея Парвова, гражд. печ. въ 16 д. л., въ бум. 60 к.

Исторія русской церкви Филарета, архіепископа Черниговскаго, гражд. печ., въ 8 д. л., въ бум. 50 к.

Начертаніе Виблейской исторіи Филарета митрополита Московскаго, въ кор. хъ 70 к., въ кор. 55 к., въ колон. 50 к., въ бум. 40 коп.

Подробный сравнительный обзоръ четвероевангелія, протоіерея Гречулевича, въ бум. 1 руб. 50 коп.

ТАМЪ ЖЕ ПРОДАЮТСЯ:

Собраніе сочиненій Е. М. КРЫЖАНОВСКАГО, три тома, около 150 печатныхъ листовъ, съ предисловіемъ, біографіею и портретомъ автора.

ТОМЪ 1-Й.

Біографія Е. М. КРЫЖАНОВСКАГО.

- I. Очерки и изслѣдованія по русской церковной исторіи.
- II. Бытовые очерки.

ТОМЪ 2-Й

- III. Записки по современнымъ церковнымъ вопросамъ.

ТОМЪ 3-Й.

- IV. Статьи педагогическаго и ученаго содержанія.

Всѣ три тома продаются вмѣстѣ. Цѣна 6 руб. сер., съ пересылкою 7 руб.

Ночная литургія святаго Іоанна Златоустаго, на нѣмецкомъ яз., прот. Протопопова, въ бум. 50 к.

Содержаніе: Высочайшій Манифестъ.—Именной Высочайшій указъ.—Высочайшія повелѣнія и награды.—Опредѣленія Святѣйшаго Сунода.—Отъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Сунодѣ.
Прибавленія: Воззваніе преосвященнаго Амвросія, архіепископа Харьковскаго.—Обращеніе въ христіанскую православную вѣру земчестующихъ самоѣдовъ Каминской, Тиманской и Вольшенемской тундръ.—Извѣстія и замѣтки.—Вѣсти съ православнаго Востока.—Сообщенія о новыхъ книгахъ.—Отвѣты Редакціи.—Объявленія.

Печатать дозволяется. С.-Петербургъ. 19 сентября 1891 г. Каѳедра́льнѣй Протоіерей Пётръ Смирновъ.

Сунодальная Типографія.

Digitized by Google